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A kisantant demokráciája, 

másfélmilliónyi zsidóság 

jövőjének legbiztosabb záloga 
December 1 én fényes dinepségek kö- 

zőt! ünnepelte ! ománla répe ttzennyolcadik 

évfordutlóját annek az egyesülésnek, amely 

egy nép nagy álmát, régi vágyát tetté oa- 

ősitotta: De ez az dnnepség nem csupán 

a románság űnnepe, nem csupán az ittélő 

kisebbségek lojalitásának megnytlatkozás! 

elkalma, hanem a szomszédos és szőövetsé- 

ges Csehszlovákta és Jugoszláoia Is oszto- 

2ik ebben az ünnepben, de még a tábvolt 

nagy barát, a froncia köztársaság ls dele- 

gációt küldött az ünnepség fényének eme- 

lésére. 

Most, amikor féktelen zürzavar uralko- 

ik eszmék között és népek dlig felfegyber- 

zetten néznek egymássat farkasszemet, meg 

ielt kérdezzük öamagur któl : valjon miképen 

gondokozunk mt zsidók a mal helyzetről és 

megmondhatjuk e nyiltan véleményünket az 

egyesülési ünneppel kapcsolatban? 

A mi véleményünk hogy soha jobb alkalom 

hem volt arra, hogy az önérzetes és tisztán 

látó zsidőság kifejezést adjon érzelmeinek. 

Anélkül, hogy részleteznénk a végtelen kl- 

terjedésü probléma minden egyes pontját, 

mindenekelött megáltopitjuk, hogy Európa 

népel két táborra szoakadtak világnézetileg: 

az egyik rész és ezekhez tartoznak Anglia, 

Franciaország, a kisentente és Oroszország, 

azon a régi uton haladnak az emberiség 

jobb sorsáért küzdö keserbességek között, 

amelyet demokráciának, emberl egyemlöség- 

nek ismerünk és amely kétségtelenül az 

igazi fehödés utja. 

A másik csoport bezére Németország, 

amely viszont a gyülölet hitrdetője, a totális 

állomeszme kieröszakolója, a háborus szel. 

lemnek örök ébrentartója. De még bvalaml, 

ami bennünket elsősorban érdekel. A de- 

mokrata európai államok - hozzáluk számlt. 

hatjuk az amertkal Egyesült Államokat is - 

előetik az ontiszemi tzmust, mint „álam- 

alkotó" eszmét. Viszont a fassizált átlamok 

elapoető tonuknak iIsmerik el a zsidógyütö- 

letet. (Olasz ország kivételével). 

Nem nagyon nehéz tehát a döntés, 

amtkor a kisantont állambeti zsidóság ér 

zelmelről van szó, amii most megkérdez- 

Letnek tölünk, az egyesüű és ünnepén Anél- 

kül, hogy a kritikanélküliség htibátába esnénk, 

enélkit, hogy oz émelyitő lojalitás nem 

szimpaitlkus pózdban tetszelegnénk, meg- 

mondhatjuk azért nyiltan és becsületesen: 

Iden, mi attól, a budapesti rádtó be- 

mondása szerint, „félig bolseoizált" Francia- 

erszágtól és Csehszlovókltától várhatjuk a 

zsidó jogok védelmét és nem azoktól az 

államoktól, amelyek kardjukat köszörű Ik és 

Mhegnek a háborus vágytól, amely ulabb 

tizmullókat kitd majd időnek előtte az őrök 

rothadásba. 

vasserstromt Samdior - Leminer Toltám 

logika örök törvényein nem lehet erőszakot 

gal hangoztathatjuk: a zsidóság léte vagy 

ZSIDÓ HETILAP 
Főszerkesztő : Felelős szerkocztő : 

Igen, mt attól a Románlától bárfjuk és 

foggal várhatjuk a zsidó Jogok ovédelmét, 

amely rendeikezik ugyan egy gogo cuzlsta 

irányzattal is, omelynek van egy Vajddja, 

akinek „B um-Franciaországa" nem kell, de 

amely ország maradéktalanul respektálja az 

állampolgári egyenjoguságnak Örök eszmé- 

nyét és számunkra rendki ül lényeges és 

életbevágó principiu nalt, Attól a Romántátó', 

amelynek szankctionált alkotmánya Is minden 
polgára számára egyenlő jogokat biztostt, 

Nem ömlenaünk — hanem gondolkozunk. 

Józanul és megfontoltan, mondják reánk el- 

jenségelnk azt is, hopy .zsidósan", De a 

elköbetni. S ha mi ennek. vetjük alá magun- 

kat, akkor nem mondhatunk egyebet, mint- 
hogy nem zászlók kitüzésével és nem űres 

szólamok hangoztatásával fejezhetjük ki lo- 

jalitásunkat, mi a kisantantbeli taább mint 

másfélmüliónyi zsidó, azokkal az államokkal 

kapcsolatban, amelyek területén éünk. Ha- 

nem józan megfontoltsággal és higgadtság- 

nem léte attól függ egész Európában, Rogy 

megállla-e a sarat a demokrácia, a mindent 

elnyomó parancsuralmi rendszerekkel, igen, 

vagy nem? A mi érdekünk az, hogy a fran- 

Weizman mondja a királyi bizottság előtt: 
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elák és angolok, meg a románok, csehszlo- 
vákok és jugoszlávok mentalitása gyözzön, 
mert jaj nekünk és Jaj gyermekeinknek, ha 
Berlin véres, kemény és kiméletlen csizmája 
tapossa Európát. Mert ennek a kegyetlen 
esizmának eltső és legerősebb rugása min- 
denhot és mindenkoron bennünket zsidókat 
érne, még a legeldugottabb kis keleteurópai 
faluboan is. 
ÉLegfelfebb mi még azt is hozzáfehet- 
Jük, hogy a román egyesülés ttzennyolcadik 
éofordulóján vajha minden román felelős 
politikus ugy gondolkozna, hogy államunk 
léte a demokráctiától függ és csak ugy szi- 

lárdak ezek a határfalak, amig a megértés 

dsszetartó ereje kovácsolja öket össze. Ha 

azonban az antiszemitizmus mérgét been- 

gedik a szilárd kövek közé, akkor ez olyan 
lenne, mint a lassan öő méreg és betfeg- 

ség, amely az egész egészséges nemzeftest 

létét támadnád meg. 

Szentül hisszük és meggyözödésünk, 

hogy a keleteurópat államok kohéztonális 

ereje demotráciájukban vban és amikor erről 

oz utról letérnek, legbiztosabb létalapjukat 

besztik el, aminthogy a otágbirodalmi Nagy- 

británniának Is az ad összekötő erőt, hogy 

mindenkor a demokráctiát bpallotta legföbb 
nemzeti elvnek. A demokráciával él vagy 

hal, a kisantant is, amely ma legbiztosabb 

záloga a világbékének. 
A zsidóság érzi ösztönösen és fudja a 

logika utján keresztdl, hogy merre pDezet 

utjo. És ha ezt leszögezzük, akkor nincs 

1őbb hozzátennioalónk. Az „okos" zsidó nép 

tudja és érzi, hogy merre vezet az élet 
utja ..... 

W. S. 

. 

ajlandák vagyunk hékejobbot nyujtani az arahoknak 
Jeruzsálam. A Jewisch Agency és Cio 

nista Szervezet elnöke Dr. Chaim Welzman 

november 25 én állott a Pelesztinába biköl- 

dött királyi bizottság előtt. A kihallgatás nyilt 

ülésen történt, a terem zsufolásig megtelt ér- 

dektődőkkel. 
Welzman azzal kezdte, hogy megvilági 

tota a 2sidó nép kapcsolatait a Jewish Agen- 

cyvel. Mcejd részletesen ismertetle az európal 

zsidóság iragius helyzetét és párhuzamot 

vont a jelenlegi és a husz év előttt helyzet 

között. Csaknem vala nenny! ország mereven 

elzárkózik a zsidő emmigráció elől. Leojob- 

ban jellemzik Beck lengyel kü ügymintszter 

szaval a helyzetet, aki két milliő lengyel 

zsldő szükségszerű kivándorlásáról beszélt. 

A zsidőság elhatáro ta, hogy mint nép 

fogja érdekelt megvédenl. Seholsem vagyunk 

többségben, miadenhol kisebbség vag) unk ! 

Kell legyen egy hely ezen a széles vitágon, 

ahol ugy élhetünk végre, ahogy akarunk ! 

Az arabtérdéssel kapcsolatban, előbb 

megkbérdi, vajjon Jjogosultak e a Jelenlegi arab 

vezetők a nép nevében beszélni ? 

Mi hajlandók vagyunk miadenkor béke 

jobbot nyujtani az arabo knak. Ha a királyi 

bizottság egy iIlyen békeakciót meg tud való- i 

Heti számunk 12 oldai 

sltant, ugy a mi jóakaratunk nem lesz aka- 

dály. Sajnos azonban békeakaratunk nem ta- 

lál az araboknál visszhanara, 

A bevezetés után Weizman részletesen 

rátért a problémára. Az ország felvevőképes- 

ségét, munkásszük: égletét vázolja, amely sok- 

kalta nagyobb, mint ahogy azt elfogult körök 

beállitják. Még nagyon sok terület áll a kolo- 

nizáció rendelkezésére. Nem iIgaz az, amlt az 

arabok mondanak, hogy nincs már termékeny 

terület, mert elfoglolták a zsidók. Mt minden- 

kor a terméketlen területet vásárol uk meg és 

a mi Haink szorgalma, halál megvető bóátor- 

sága vorázsolt a mocsaras értéktelen talajból 

virágzó oázisobat. 
Végül kifejtette Welzmen, hogy egyetlen 

nép sem profitált annyit a világháboruból, 

mint épen az arabot. Jelenleg őt független 

arab álam létezik, holott a világháboru előtt 

egy sem volt. 
Welzman beszéde mély benyomást kel- 

telt a palesztinal közvéleményben és a birályi 

bizottság taojai között Is. Másnop az Agudasz 

Hszroel nevében jelentek meg a bizottság 
előtt : 

Duschinsky főrabbi, Blau rabbli, és Dr. Isak 

Breuer.
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Friedman Ferenc, a timisoarai gyárvárosi 

orth. hitközség elnöke irja: 

Mithű, lelhes és áldozatrakész férfiak 
kellenek az orthodoxia élére 

— Hiba volt, hogy az Iroda nem volt szolidáris a szubvenció kérdésében - 

Az orth. Körponti Irodal ankétunk általá 
nos érdeklődést kelt és visszhangja támadt 
már a legilletétesebb körökben ls. A zsidő 
szjtő és maga az orih. Körpont! Iroda veze- 
tősége is felfigyelt mar rá és szintén ,„napi- 
renden" levőnek tartja a kérdési. 

Kélségtelen megállapttás viszont az 18, 
hogy az előkészltő munvsálatok, amelyekről 
már amn yit irrtunk, vég mindég rem indultak 
meg olyan mértékben, ahogy annak történni 
kellene. Még mindég nem látjuk a kezdemé 
nyezésnek azt a szürségszerüségét, amelyet 
oly lén egesnek tart mindenkt, ski ismeri a 
dolog lényegét és belső mozgatóerejét. Nem 
etég. ha a sajtó megteszi a kötelességét és 
felhivja a figyelmet arra, hogy itt a cselek- 
vés ideje. Az még nem minden, hogy a böz- 
vélemény mindeni tud és lát, ha azok közö 
nyösek, akik kezükben tartják a dolgok inté- 
zését. E uttal nem azokra gondolung, akik az 
iroda adminiszírációját intézik, hanem azok 
részéről kell meginduljon a kerdeményezés, 
akik ,tiszteletbeli" vezérel az ardealt orto 
doxlának. Igaz viszont, hogy ezek körében, 
bizonyos nagytoku tartozkodás érezhető. Nem 
akarjuk azt irnt, hogy „gyávaság'" mert 
talén nem az. De semmiesetre sem a bátor 
kiállás mintaképel szok, akik nem akarnak 
nyiltan kiállani és kezükbe venni a reorgani- 
záció nagy és felelösségteljes, de feltétlenül 
szükséges munkáját. 

Alanti cikket Friedmann Ferenc, a timl- 
soarai gyárvárosi orh hitközség elnöxe küldte 
be hozzánk, ski régt kipróbál vezéregyénisége 
auz ardeali ortodoxtának. Készségael adunk 
helyet elgondolásainak, ha az abban foglalta- 
kat nem is fogadhattuk el százszázalékoson. 

Fontos volna, ha a többi illetésesek is 
idejekorán nyilatkoznának, s kérdésről, amely 
ma égetőbb és aktuálisabb, mint valeha. 

Lo böchajil völó bökoách, ki 
im böruchi - ámár Hasem 
Cövaote. 

Hetek óta fog alkozfatja az ardeali zsidő 
sajtőt a december 28 án tartandó orih. Köz- 
ponti Iroda választása. Nezetem szerint a vé 
lemények nyilvánilásáera - ameddig azok 
objektiv keretek közölt mozognak - szük 
ség is van, Tudnunk kell, hogy a muliban mi- 
lyen hibák és mulasztások lörténtek, mert 
csak ilymódon küszöbölhetjük azokat ki a 
jövőben De minden tárgyilagos megfigyelő 
nek feltünik, hogy a központi! iroda feletti 
kriukák — sőt elttélő kritikák - csupán saz 
ortodoxia kebelében élő dottorok és inte- 
lektuellek tollából látnak napvilágot, abik 
ugvyan mint principortodoxkok szivesen látott 
vendégek az ortodoxta berkelben, de ezen 
ortodoxok a gyakorlati életben gönolják a 
huhüség és vallásossággal járó nehéz ter 
heze! embertársalknak, ők maguk azonben a 
hühüség elvén fovább nem mennek. S Igy 
nem is tudják magukat beleéni sz igazl, 
gyakorlati ortodoxok lelkivilágába, sem az 
egyént, sem a szervezeti életébe. 

Fültanvfa voltam a régmult egy igen ér 
dekes epi ódjának, 1905 ben, amikor a volt 
magyarországi orth. izr. körponti iroda vá- 
lasztott elnököt. Akkor egy közismert és tel 
Jesen vallá os életet élő orvos, aki komo- 
lyan aspfrált az elnöki állásra, megkérdezte 
boldog emlékü mesteremet a világhirü véczi 
gáont – hogy mlért ellenzi az ő megvá- 
lasztását mire szentéletü mesterem igy le 
lelt: „Én jól tudom, hogy Öa egy vallásos 
doktor, de nekünk nem vallásos doltorra, 
hanem vallásos zsidőra van szükségünk. . , 

Azóla sok minden megváltozott, sok minden 
mászép lett. Csak egy nem változott meg: 
Aki az ortodoxla ügyét szivén visel!, aeki 
nemcsak elvileg helyesl!! az ortodox heretet, 
hanem gyakorlattlag Is ortodox életet él, az 
sohasem hirdeti, hogy uj módszereket és uj 
utakat követelünk". 

Nagy elődeink, sz ortodoxta megalepítőt 
hatvanhel évvel ezelőtt hallották már ezt a 
követelést neolog testvéreink őselől és a 
világhi ű pozsonyi rabbi a Kszav Szojfer egy 
mondatban válaszolt nekik, idézie a Misna 
szerinti Chszar Szojfer mandását, hogy „chl- 
dus eszur min hatora", a Tóra, a vallás se- 
milyen ujitást, sem utakban, sem módszerek- 
ben nem ismer. Csupán az uj módszerek kö 
vetlelése és a Dr. Kein M ksa azon hengza- 
tos cimű cikke, hogy „Hitközségünk sutono- 
mliája elbukott, meri a kö-ponti iroda szer- 
kezeténél fogva nem életképes" nyomta ke- 
zembe a tollat, hogy állitásait megdöntsem, 
nehogy a tömeg azt higyje, hogy az ortodoxta 
Ügye mostani összeállításában nem életképes. 

Aki nem felületesen ismeri a dolgokat 
az jól tudja, hogy adott körülmények között, 
az utóbbi évek atmoszférájában többet elérni 
más sem tudolt volna, mint amennyít a mos- 
teni vezetőség elért. Ezt különben Dr. Klein 
Miksa is elismeri bevezető soraiben, de kli. 
fogásolja, hogy nem demok atikos alapon 
lettek a delegátusok megválasztva és a nagy 
hitközségek háttérbe letiek szoritvya a sok 
apró hitközség és rabbija által és ezért let- 
tek nagyok a szakadékok a nagy hitközségek 
és sz Iroda között. Téved a cikkbó! Szemé- 
lyesen rés;t vetltem az első alabkitásnál, a va- 
judás fájdalmait végigszenvedtem és meg- 
gőzödtem, hogy nem az iroda szoritotta ki 
a regy hitközségeket, hanem azok önmaguk 
szorultak ki, azon sajnálatos okból, hogy an- 
nak idején, egyes nagy hitközségek az orlo. 
dox elvekkel össze nem egyeztethető politikát 
folytattak. Eme nagy hitközségek vezetői nem- 
hogy hozzá simultak volna a rég!, hagyomá. 
nyos iroda szelleméhez, de állandóan kelle 
metlent edtek neki és azért volt kénytelen a 
választmányát és vezetőségét a kis hitközsé 
gek megbizható és elvhü férfiaiból kiválasz 
teni. Különben is jól tudja a Dr. Klein Miksa, 
hogy a régi magyar irodánál is nagyobb 
sulya és szava volt a konzervallv kis Balossa- 
gyarmatnak, mint a hatalmas; de modern pá- 
pail hitközségnek. A szetard és askenáz ellen- 
télek, amely Dr. Kein Miksa szerint ugy éll 
hogy az iroda mindig a szefardoknak adott 
igazatt sem állja meg a helyét. 

Igenis az első pár évben egész Erdély- 
ben komoly ellentéiek mutatkoztak az egy- 
méssal szemben álló két táborban. Az idők 
folyamán azonban ezek maldnem tfeljesen el 
simultak. Részben mi közeledtünk hozzájuk, 
részben Ők is megértőbbek lettek velünk szem- 
ben. Mindkét fél belátta, hogy sokkal áldáso- 
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sabb egymás mellett békében élni, mint egy- 
mással folyton harcot vivni. Hogy a Kö pont 
íroda eren módszert előmozditotta az nem- 
csak foga, hanem kötelessége volt. 

Hogy miért nem foglalozott az Iroda az 
ográrreform által a hitközségeket megillető 
földekkel ? 

Mindozon hitközségek - és ezekhez m! 
is tortozunk - amelyeknek kfutaltak flyen 
földeket, tudják, hogy ezen a zsidó eg háza- 
kat ért jocsérelem elleni küzdelem teljesen 
meddő és htábavaló volt. Az egyedüli ut ta- 
lán tényleg a Népszövetség lett vo na. Hogy 
bold. emlékü Ullmann S-lamov elnökünk ezen 
sérelmet nem vitte a Népszövetség elé, ezért 
örök bálára kötelezte az ortodoxiát. Mindazon 
kisebbségek, amelyek sérelmeikkel Cerfhez 
folyamodtak, az itteni kormányok leonagyobb 
ellenszenvét váltották ki. És a zsidőság nyen 
rizikóba nem mehet bele. 

Hogy a Fultusszubvenctőval az Iroda nem 
volt szolidáris a tölbi zsidő szervezettel, azt 
én is hibának rovom fel. De éppen ezt tette 
Jóvá szeretett Wézel Albert elnökünk, azzal, 
hogy a zsidóság többi vezéreivel a napokban 
megjelent lamandi kultuszminiszternél kérve, 
hogy a zsidóság számarányának megfelelően 
emelje fel a szubvenctót. 

Ha a gobella - az intézmények egyeltlen 
pénzügyi alapja - veszélyben van, ha a ,„fe 
kete vágás" egyre jobban elharspód ik, ez 
nem az Iroda hüne, mint ahogyan Dr. Keln 
Miksa beálltj, hanem azon ujságcikkeré, 
amelyek az Iroda és a rabbik telkintélyét alá- 
ásták, szon cikkek, amelyek legnagyobb szel- 
lemi vezéreinket ösz őknek, örkényeskedőkrek 
álitják be, ez okozze, hony még a valláshoz 
ragaszkodó tömeg sem respektálja oly mér 
tékben az iszuroka!, mint ahogyan azelőtt 
respektálták. 

Továbbiokban fájdalommal állapitja meg 
a cik iró, hogy az loda mai összetételében 
a lövőben sem lesz képes a történelmi idők 
követelményelnek eleget tenni. 

Mégd nem tudhajuk, hogy milyen követel- 
ményeket fog a jövő tőlünk kiván i. de a mult 
tenulságaiból leszörük, hogy a Misna azon 
állitása, hony „vöchol háoszkim im hecibur, 
vöchol serchuth avotám meszájátam" mindég 
bevált. Hithü, lelkes és áldaz-tkész férfiak 
kellenek az ortodoxia élére. És akkor, ha a 
diplomácila boszorkánykonyhájában nem ls 
annyira jártassak, minf politikailag iskolázolt 
modern testvéreink, de becs ületes, nyilt Jel- 
lemükkel elnyerik a vezető körök szimpátiájál 
és céljukat elérik. 

—— 

haszövetek! 
divatselymek, vászon és damasztárúlk 
nagy választékban. COlcsó szabott árak 

Kertész divatárúházban 
: Oradea, Piata Regina Maria 1. 
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Veszélyben azsidó ügyvédek 
eoztsztenciája 

Az ügyvédi rendről szóló törvény 131 ik 
paragralusa szerint minden év decemberében 
üssze kell ülni az ügyvédszövelségnek, hogy 
az elkövetkező év költségvetését elkészi se. 
Elég szürke napirend volna ez, ha mellette 
nem volna egy olyan pontja ennek a decem- 
ber i2 ére összehivott ülésnek, amely elé 
nagy aggodalommal tekinthet a románisei zsidő 
ügyvédtársadalom. 

„Észszerű arányosságról" okarnak vitázni 
ezen az ülésen, ami egyszerübb nyelven azt 
Jelenti, hogy meg akarják alkotni a romáaniai 
ügyvédi numerus klausust. A körrendelet, amely 
valamennyi ügyvédi kamarákoz elment, erre- 
vonatkozólag azt mondja : 
— Az ügyédli testület kivánságainak kör- 

vonalozása és megfogalmazása a román el- 
nikai nemzeti elemek a kamarában való hely- 
zetére vonatkozólag, az összegyültött adatok 
alapján. Hatályos eszközök megállopitása 
annak érdekében, hogy törvényes uton olyan 
észszerü arányosság legyen felállitbató, amely 
biztositja a kamarákban a tiszta román etnikal 
nemzeti elem tulsulyát. 

A körrendeletet Peristeanu volt igazság- 
ügyminiszter irta alá. Kitetszik ebből a kör 
iratból, hogy ami sz ilfovi kamsara választásán 
a mult esztendőben förtént Bucurestiben, az 
pem turbulens elemek erőszakoskodása volt, 
hanem jól megfontolt akció. Azóta antszemia 
vezetőség áll a bucuresti kamara élén, amely 
annyira intrenzinges politikát folytat, hogy 
nem vesz fel zsidó ügyvédekel a kamarába 
és a megfelelő iskolai végzeltséggel rendel. 
kező jelöltek közül sem vett fel egy-kettőnél 
többet. 

Egyik ardeali kamarában pedig a dékén 
hivta fél a kisebbségi ügyvédeket arra, hogy 
tegyenek javaslatot az ügyvédi numerus klau- 
sus bevezetésére. 

Ht tartunk tehá?. És még azt sem mond- 
hatjuk, hogy egyes emberek, vagy érdekcso- 
portok rendezik ezt a Trohomot a zsidő ügy- 
védek egzisztenciája ellen. Mert ha igy volna, 
akkor a kormány könnyü kézzel elfojthatta 
volna azt az irányzatot, amely a bucuresit-1 
puccsal kezdődött. De nem fette, sőt szemel 
hunyt az események fölött. És enrek a követ. 
kerménye sz, hogy ma mér orssógos viszony. 
letben dolgoznak a zsidő ügyvédek ellen. 
Ennek első látható jele a december 12 iki 

KATZ O z T Gárunázban ( 
: Oradea vrema Tesrct-tn. A 

gyülés, amelyen hivatalocsan fogják tárgyalni 
a numerus klausust. Nagy veszélyt jelent ez 
nem csupán az ügyvédi karra, hanem az egész 
zsidő életre Romániában. Mer! erős „vár' 
ügyvédi kar, ha ott elfoglalják a helyeket az 
antiszemiták, akkor könnyebb lesz megbódítani 
a kevésbé intelligens és szervezett osztályok 
területét a zsidő „invázió" elől. 

Mi hiába is kérnénk a kormányt, hogy ne 
hagyja ezt, meri hangunk elvész a negy lár- 
mában. Pedig de jó is volna, ha a kormány 
most lépne fel, mert az elindult lavinát meg. 
állitani nagyon ritkán slkerül- 

Ossletzky és a Nobel-dil 

Az ujságolvasó ha eddig nem, de most 
bizonyára megiemerte már Karl von Ossletzky 
nevét. Hogy kicsoda Ossietzky és miért har- 
sog tőle a világ ? Ossietzky egy német junker 
család ivadéka. Hála az Égnek, nem zsidó. De 
olyan „destruktiv' mint egy zsidő. Imádja a 
békét, szenvedélyesen harcolt a békéért, még 
a neimari Némefország idején is. Ezért már 
akkor letertőztatták és börtönre itélték. Ossi- 
ezky nyiltan kimondta, hogyha Németország 
felfegyverkezik, ujre veszélyben lesz Európa 
békéje. Képzeljük el, milyen véleménnyel van 
erről az emberről Hiler vezérkar cellár és a 
nácizmus nagyjai? Alighogy uralomra kerültek 
internálótáborba dugták, ahol évek óta seny- 
ved. Illetőleg csak senyvedelt. Mert néhény 
héltel ezelőtt szabadlábra helyezték és jelenleg 
egy berlini Nórháiban fekszik sulyos tüdő- 
bajával. 

Ossietakyt a vilég haladottabb szellemü 
közvéleménye már régőtla mnt a világbéke 
nagyszerü harcosát tartja számon és a világ 
bumoanistál felterjesztették a Nobel bizottság 
hoz Stokholmba, ahol most ez a bizotiság 

t 

neki itélte a tavaly ki nem adott 1935 ös béke 
Nobel dijat. 

A hir őriási meglepeltést keltett világszerte. 
Sokhelyütt nagy örömmel fogadták a hirt, de 
volt hely ezen a földtekén, ahol megdöbbe- 
néssel értesültek a stockholmi bizottság dön- 
téséről. Ez a hely : Németország. 

Fennállása óta nem kapott ilven 
arculcsapást Hitler Harmadik Biro- 
dalma., 

A propagandaminisztérium kiadolt kom- 
münikéje szerint egy közönséges hazaárulő 
kapla ezt a nagyon értékes elismerést és a 
legujabb hirek szerint retorzióképen meg- 
tiltja majd Hitler, hogy némel alattvaló egyál- 
talán elfogadja a Nobel-dijakat – ha adják 
nekik. 

Ez az egész Ossietzky-ügy nem közvet- 
lenül zsidő ügy. Sem Osstletzky nem zsidő, 
Nobel sem volt az és a bizottság stockholmi 
tagjai is nagyon távol állanak tőle. 

De Emberek. Nagy E-vel. Emberek, akik 
a mai időkben, amikor vérgőzös pára terjeng 
a levegőben, az eljövendő kataklizma előhir- 
nökeként. Ök éppen demonsírálni is akartak 
a mindenáron való háborus szellem ellen. 
Ezért kapta meg a koldusszegény Ossietzky 
a nyolcmillió lejes dijat, aki betegen, agyon- 
hajszoltan, egy reltentő internáltság évei ulán 
egy kőrházi ágyon szenved. 

Ossietzky neve zásaló kell legyen. Az 
emberi megértés hirnöke, annak bizonyitéka, 
hogy nem halt ki még a megértée, a Józanság 
az emberek között. A harmadik birodalom 
dühönghet. Joggal teszi. Mert Ilyen arculcsa- 
pást ellenséges nagyhatalmak sem adtak még 
nek!. Csak egy előlelő tudósokból állő stock- 
holmi társaság volt képes erre. Tisztelettel 
kell gondoljunk rájuk, mert egy kis önbizalmat 
őntöit mindazokba, akik már már azt hitték, 
hogy örökre vége a józan vilégnak. 

A kis hősök. 
Irta: S. .. GORDON. 

Borzalmas napok következlek Judára. 
Csodák az égen és rémségek a lö'dön. 
vér és füs oszlopok . .. És Jeruzsálem ege 
nem kéklett, nem ragyogott le a megasból, 
hanem inkább egy nagy és félelmetes vér- 
tengerhez hasonlitoll, emely a végtelen ma- 
gasból alászállott és ráfeküdt a közeli hegyek 
letejére. És hoatalmas dörejek rázkóciatták 
meg a vérbeborult eget, miniha az ég feélel 
mes zugásában I-ten szólolt volna . . . Es 
ime tüzlovasok jelentek meg az égen láng- 
peripáton nyargalva és a rettentő lovasok ke- 
zében tüzkerdok, villámlándzsák villogtak és 
szivárvány iljak, voltak kifesziive, a lándzsák 
szurásra készen, a kardok összecsepásra 
várva, a páncélok tulfeszülve, dörgések har 
cizaljal keveredtek, villámiövedékek zépora 
cikbázott a légben és a tüzlovasok villám 
gyorsaság gal ide oda nyargaltak a vértenger 
egyik szélétől a másilig . .. 

Égi seregek háboruznak a légben ! 
Negyven nap és negyven éjjel fartolt a 

borzalmas égi háboru Jeruzsálem fölött. 
Az egykor vidéám Jeruzsálem fiainak vé 

rében fürdik. Az uccák lármásak. A győzők 
üdvrivalgásai, a sebesültek jajkiáltása!, relte- 
netes hanazavarban olvadnak össze. A szin 

Tüz, 

ivényhozás palotájának csarnokában. A Tóra 
tudósal, akik ékes szóvel hirdették az igét, 
most hörögve várják a tanházakban a meg 
váltó halált. Az elnémult iskolákban hráel 
gyermekei hevernek legyilkolva. Az Iten 
ten plomában az oltár körül és a templom 
udvarben palyolat fehérbe öltözött szent pa- 
pokon tapos az ellenség. Az ollár fölölt Zeus, 
a görögök bálványának képe emelkedik és 
hideg márványarcán, miniha a győzelem má 
mora pölészkednék. A szenlek szentjében pe- 
dig árván lebeg a Sechins, sic és bug, mint 
a párját vesztelt galamb. .. 

s a görög horda győzelmi ujjongással 
pusrzfitja, gyilkolja Lráel gyermekeit. 

Az olajfák hegye oljában, emely Jeruzsá 
lem ól kelet felé emelkedik, egy regy, titkos 
barlang volt. Ide meneküle Jeru sálem gyer- 
mekel közül szok, akiknek slkerült éelüket és 
szeni könyvelket az ellenség elől megmenteni. 
Ot ülek a barlang sölét mélyében és siratlák 
Ősapjuka!, akik az ellenséggel vivol! harcban 
lelték helálukat és teelvérkélbet akiket édes 
anyjukkaol egyült dobolt le a vér falaról a go- 
nosz ellenség. 1 

És egyszerre megszólalt az egyik gyer- 
mek: 

—– Hallgassatlok rám Jeruzsálem gyer- 
merei! 

s a gyermek arca ragyogolt, mint a ! feli 
hold, két szeme fénylett, mint kel cslllag és 

hedrien teglai átszurt testtel feküsznek a tör. i a hangja, mint hárfának a hangja ... 

– És száz ártatllan, könnybeázolt szem 
hirtelen feléje fordult. 

s a gyermek heangja megrezdült, bugott, 
mint a hárla . .. és a visszhang visszabugolt 
a barlang mélyéből : 
— leruzsálem fiai! Ne sirassátok a hol- 

takat, ekik Istenünk és népünk dicsőségéért 
meghalltak, sirassalok bennünket, az élőkei 
akik láljuk, hogy a szent várost idegenek 
megfertőzték és Istenünk szen élyét bemocs 
Moltak, sirassatok bennünket, akik Játjuk a 
gyaláza ot, hogy bálán ok emelkednek lsráel 
Ltenének csarnokában. Sirva sirassátok a ki- 
csinyeket, a gvens éket, sirassátok a jövőn- 
ket... Ki tudja, tudunk e majd élni, avagy 
fudunk e meghalni Istenünkért, népünkéri . 
ki tudja ?. 
k És a gyérmek hangja remeg, megcsuk- 
ik... 
– De hiszen mi Jeruzsálem gyermekel 

vagyunk ! Tegyünk hát esküt jó pajtásaim. Es 
küdjünk szent Tórárkra, esküdjünt vitéz őse- 
hkre, ésködjöne, bogy élni és ha kell, meg 
is fogunk halni Istenünkért, 
zánkért... 

Eslüszünk ! Esküszünk! — kiáltolta 
száz kis torok egyszerre. 

– Megesketlek bennefeket Jeruzsálem 
gyermelei! - folylatta a gyermek, de a 
hangja már nem remegett. .. 

- Esküszünk] Esküszünk! – harsoglák 

népünkéri és ha- 

3 ujra. 
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Hogyan beszél a 

„Ilmes" fösrzerkesztőölje 

a tirannusokról 
Lucien Woalf emlérére tartott ünnepségen, 

amelyet a londoni Jewish Histortcal Society 
rendezett, nagy beszedet tartolt Wickham S eed 
a .Times" főszerkesztője. Több mint ezer em- 
ber haligatta végig az előadót, ski többek kö- 
zött a következőket mondta : 

Ha egyes emberek bebeszélik maguknak, 
hogy nekik monopoliumuk van az abszulut 
igazság hírdetésére, ugy azotból morálts, fsji 
vagy politikai faratizmusuktól vezetfetve, — ti 
ranusok lesznek. Ugy képzelik, hogy ők erő sek, 
holott nagyon 1. gyengék, azt gondolják, hogy 
az élet realis érlékelhez kell menekü jenek és 
a személyes felelőség elöl a vörös, fekete 
vagy barna ingekhez menetülnek. 

Steed idézett a nemzeti szoclalista irőktől. 
dr. Dietrichtől, vagy dr. Otto Köllreutertől, akik 
a népgorndolatot fölibe helyezik az egyéni 
gondolkozásnak. Ezek a „gondolkozók- ugy 
vélik, hogy egy juhnyál, vagy disznófalka az 
az emberi ideál, amelyet követni kell és ér- 
demes, csak az a lényeges, hogy az örző 
kutyák, vagy juhnyáj vezetőt, megfelelő utast- 
tásokat kapjanak. A magasabb emberi elő- 
haladás azonban nem a nyájeszme felé muat. 
Az embertiség már felküzdötie magát abból a 
helyzetből, hbogy a tudatlan nyáj szerepét játsza. 
Hiszen az emberiség tanitői voltak Mó es és 
Solon filozoftáján k alap vetői, mint Sokrales 
és Plato, prófétái és vallás alapitói. Mai ko- 
runk jellemzői pedig azok a művek, amelyeket 
például Darwin, Curie asszony vagy Einsteln 
mutattak. 

Steed elökelő szerepet játszik Avgllában 
és beszéde nagy feltünést keltett és mint az 
igezi angol gondolkozás jetlemzőjét aposzt- 
rofálják az összes nagy angol sajlóorgánumok. 

Nagy a riadalom a magyarországi kitért zsidő 
családok között, mert keszül a „Semigotha". 

Budapest. Nagy ijedelem van a magyer 
országi kitért zsidő családok között. Az ije- 
delem oka érthető, mert megtudták, hogy 
többkötetes munka készül Magyarorszáai 
zsidó és zsidó eredetűü családok cimmel. 
Ebben a müben miandenki szerepelni fog, 
akiben a leocsekélyebb mértlékben is himu- 
tathatóő a zsidó származás. 

Ki irja a munkát ? 
A sakkautomata legendá-hirü feltalátójá- 

nak Kempelen Farkasnak a dédunokája az, 
aki ezt a könyvet összeállitja. Kismagyari és 
pázmándi Kempelen Béla a neve, aki már 
eddig is sok geneológiai és heraldikai müűvet 
adott ki. Egy budapesti ujságiró felkereste 
ebből az al alomból Kempelen Bélát, aki a 
következőket mondotta : 

»Munkám megirásában nem 
vezetnek antiszemita szem- 
pontok 

— Hangsulyozon, hogy munkán meg 
irásában enge n sem antiszemita, sem /ilo- 
szemlta szempontok nem bezetnek, csupán 
azért irom meg a magyarországi zsidó és 
zsidőeredetűü családok történetét, mert ugy 
vélem hogy ez igen fontos és Érdeles tör 
ténelmi és családtörténett forrásmunka lesz, 
Eddig tizenegy kötetben megirtam a mogyar 
nemesi családok történetét, mosi a zidó 
nemesek következnek. Természetesen miad 

azokat be kelt vegyem, akik nem zsidók 
ugyan, de boltak zsidót, vagy őseik között 
voltak zsidók. 

Ha megkérdik tőlem, hogy hány család 
fog szerepelni ebben a könyvben, azt vála 
szo hatom, hogy körülbelől kétezer. Ezeknek 
a családoknak mai leszármazottai legnagyobb 
részben már vagy szüle ett keresztények, vagy 
életükben tértek hi. 

Kik lesznek benne? 

Teleszky János családja, Fraknoi Vil- 
mos püspök csolddja, az Orosdy bárók, a 
Biedermanok, a Dirsztay bárók, a Dóczyak, 
a Ballagiak, a Hazay család, Koránytak, 
Werthetmerek. az Umann bárók, a Wo- 
dianerek. 
— Tény, hogy a tehetősebb zsidő csa- 

ládok lassan-lassan elhagy ják őselk hitét. A 
müben szerep ő zsidók 900[-a már csak 
származásilog számithatók zsidónak. Erre 
aronban a münél nem leszek tekintettel. Csa- 
ládtörténeii érdekességek ezek, ha az utódok 
nem zsidők, mégis bulturális és müűvészettör- 
téneti dokumentumok.. 

A zsidószármazásu családok 
félnek, hogy bekerülnek a 
könyvbe 

Már többen filtakoztak ellene és kértet, 
hogy hagyjam ki öket. Nem leheil azonban 

—- 

kioételt tenni. Épen a napokban tott láto. gatást egy grófaő, ak! hisztáriás felemetek 
között kért, tiltakozott és fenyegetőzött, he- 
hogy szerepeljen nevüt ebben a könyoben. 
a azonban hajthatatlan maradtam, mert 

szerintem inkább legyenek egy grófi csa 
ládban zsidók, mint = mondjut — sikkasz. 
tó c. Nemrégiben egy hires pestl szinész fele. 
sége jött el hozszám. (Valószinüleg Rótsa. 
hegyi Kálmánról van szól) Az én lányaim 
született keresztények. Természetesen tilta- 
koztam ellene, mert tudtam, hogy a budai 
rabbihlvatalban tértek ki. Különben is min- 
denkt tudja - mondottam a méltóságjos asz. 
szonynak - hogy kedves férje zsidő volt.. 

Mi lesz a legérdekesebb a 
könyvben ? 

Ar elég érd akes eset volt, amikor 1911.ben 
megyeri Krausz Izidor szeszayáros leányát 
Lotál, teleségül vette Thura Taxis Egon her- 
ceg. Halmülllő korona hozo mnányt kapott Lola. 
A király nem akart hozzájárulni a frigyhez, 
de aztán mégis beletörődött. 

Aradi származású grőinök 
Két grófnő van, akiknek származása nem- 

hogy zsidó, de egyenesen az aradli zsldó 
iskolában jártak annakidején. 

Az egyik, aróf Königsegg Lajos osztrák 
mágnás felesége, akt hires oroszlánoadász. 
Ely arad negyei szatócs leányát, Roger 
Rózát vette feleságül. Hilálos nagy szere. 
lem volt. Az asszony nen tért ki, mert szi 
lei aagyon oallásosak voltak. Sőt a házas- 
ságból származó Marika és Olga komlesz- 
szek is zsidók maradtak. 

Vannak, akik nem tiltakoznak 
— Természetesen vannak sokan, akik a 

legnagyobb készséggel bocsátották családi 
adataikat rendelkezésemre. Igy például badai 
Goldberger Leó, ak! maga korrigálta ki a 
családjáról szóló részt. De vannak báról cso. 
ládok, akik maguk sem szégyelik, hogy zsidő 
őseik vannak. Így Ranschbucg professzor is 
maga küldte be családfáját és Koránvi pro- 
fesszor sem tiltakozott. Nem osztom Méehely 
Lajos fajelméletét. Érdekes, hogy vegyes- 
házasságokból származó gyermekek közül több 
a leány, mint a fiu. Még valami érdekesség. 
Vegyes házasságokból csak fiuk nem szü- 
letnek, hanem vagy fluk és leányok, vagy csak 
leányok. 

—- Végül : nem vagyok antiszemita. A ma- 
gyar „semigoftha" igen érdekes lesz és még 
sok vihar fog támadai körülötte. Sok rejtett 
skeresztény".ről fog kiderülnt Magyarországon, 
hogy zsidő származásuak, amit - szégyel- 
nek . .. vagy közönyösek, de örülni senki- 
sem örül neki. ő 

Hirtelen fegyverek csörgése hallatszott a 
barlang bejáratából . . . 

Egy görög csepat érkesett a barlanghoz. 
– J jjetek hi héber ifjak! — szólott a 

csapat feje - jöjjetek ki, nem lesz bántódá 
sotok. 
– Megesketlek benneleket, Jeruzsálem 

gyermekeil - hallatszott ismét a gyermek 
kangja harsányan. 

—- Esküszünk ! Esküszünk ! verte vissza a 
barlang. 

—– löljetek ki héber ifjak, hallatszott ujra 
kivülről. 

De semmi válasz. 
Alig telt el azonban néhány pillanat, tüz. 

ropogás hallatszott a barlang bejáratából, a 
láng mindmagasabbra csepott, a barlany meg- 
telt füsttel. .. 

— Semá Jiszroél! - bugta odabenn a 
hárfa. 

Szmá Jiszroél — feleltek vissza a többiek 
és egymás nyakába borultak. .. 

De hirtelen egy ttkos ajó nyilott meg a 
barlang oldalán és egy aggastyán jelent meg 
rajta. És az öreg arca regyogott, mint a nep, 
haja és szakálla felér volt, mint a Irissen 
eselt hó, homlokán a bölcseség sugara ra 
gyogott, szeme, mintha a szeretet és könyö. 
rület forrása lenne, fehér köntöse pedig ha- 
sonlitott angyalok szárnyalhoz. 

– Nem fogtok meghalat, Jeruzsálem ! 

gyermekel, élni fogtok Isteneteknek és népe- 
teknek, szólalt meg az öreg édes, csengő 
hangon. 

És a gyermekek felemelték szemüket és 
látták, hogy egy gyönyörü rét, akárcsak I ten 
kertje fekszik előttük. És a rét telistele van 
illatos virággal, tarka róőzsával és a virágok, 
mint szerető testvérek összeölelkeznek, egy- 
más nyakába borulnak. És egy kristálytiszia 
p tak folydogál a virágok és rőzsák kööt. 
Es a patak vidám hullámai meg- meglocsol 
galják őket és pajkosan viháncolnak, mint jó- 
kedvü gyerekek. És ezer pocsirta röpköd 
köröskörül és bájosan csicseregnek és az 
éden madarai. gyönyörü melódiákkal vissza- 
felelnek pekik és valami ragyogó fény, mint 
hét Nepnak a fénye ömlik végig mindenen 
felülről. 

És az öreg vizet meritett a kristályos 
patakból, a gyermekekhez lépett és igy szólott : 

— Igyatok, fialm, ebből a vizből, akkor 
életben maradtok és harcosalvá lesztek sze- 
rencsétlen népeteknek, elpusztult országo- 
toknak. 

És Htak a gyerekek a forrás friss vizé 
ből és ime égi zaj hallatszott a magasból: 
— ,Ha vizben gázolsz, melletted leszek, 

valamintha folyók árja sodorna". 
— ,Ha parázsra lépsz, lábad sértetlen 

marad és a lángnak nem lesz hatalma fö 
lötted". 

— Most pedig — szólalt az öreg, - 
menjetek Jeruzsálem fiai harcoljatok ! 

És hősi bátorság szállotta meg az ifjakat, 
karjuk duzzadt az erőtől. 

Az öreg hirtelen eltünt, vele együtt az 
isteni kert is, a rajla pompázó virágokkal. 
Körülnéztek és ime Modin városa integeltett 
feléjük a hegyek közül. Bementek a városba, 
hozzácsatlakoztak Juda M.kabi vitéz seregé- 
hez és ezzel aztán örökre megalapozták fe- 
lejthetetlen emléküket. Midőn ugyanis Juda 
harcba indult, Jeruzsálem gyermekeinek csa- 
pata a sereg élén haladt, a kis hősök ráve- 
tették magukat az ellenségre és hitünkért, 
népünkért, hazánkért" csatakiáltással szétker- 
gették őket. 

A görögök azután látva a kis hősök vi- 
tézségét azt mondogatták: Ezek bizonyára a 
zsidó gyermekek lelkel, akiket az iskolákban 
legyilkoltunk és akiket a vár fokáról a mély- 
ségbe vetettünk . . . Ettől annyira megrémüűl- 
tek, hogy mihelyt meglátták őket, rögtön fu 
tásnak eredtek. Juda Makabi bátor katonái 
azután üldözőbe vették őket és kiüzték Jehuda 
határai közül.. 

Midőn aztán a hősök visszatértek Jeru- 
zsálembe, hogy megtisztitsák a várost és fel 
szenteljék az oltárt, Jeruzsálem kis vitézel, 
mint szabadsághősök, a seregek élén vonul- 
tak be a városba . . . 

Forditotta : Lőwenkopf Kálmán. 



1936 december 4 

„Ne ölj- 

Világszerte megindultak a sajtó-hareok 

SZEMÜNKET ÓVJA 
KEVESEBB ÁRAMOT 

FOGYASZT 

Frankfurter Dávid merénylete ünyéhen 
Viharos polémiák Emil Ludwig könyve körül. - Julien Weil 
párisi grandrabbi elitéli Frankfüurter dicsőitését. - A »Völcki 
scher Beobacter megkezdte rágalomhadjáratát a zsidőság ellen 

Genf. A Frankfurter Dábid ügyében most 
lesz a főtárgyalás. De mint az Ilyen nagy- 
érdekességü pereknél szokásos, már hóna- 
pokkal előbb megindul körülötte tollal a had- 
tárat. 

Minél Jobban közeledik a tárgyalás ideje, 
annál idegesebbek lesznek azok a körök, 
akikhez Gustloff, a davosi „áldozat" közel 
állott. Már hónapokkal ezelőtt megjelent Dte- 
werge német nemzeti szocialissa „Der Fall 
Gustloff" cimű könyve, amely azt igyekszik 
bizonyitani, bogy a poilág zsidósága fogott 
össze a szocialistákkal és Frankfurterrel 
együtt, hogy megdöntsék Hitler uratmát. 
Remélhetőleg a svájci birákat nem fogja be- 
folyásolni ez a hadjárat, amelyet Berlinben 
indltottak meg. 

De Emil Ludwig könyve, a „Davosi gyil- 
kosság" sem érheti el azt a hatást, amelyet 
esetleg a szerző várt tőle. Mert erre a 

könyvre is ad választ a berlini titkos rend- 
őrség. Többek között azt irta Emil Ludwig, 
hogy amikor áfutazóban volt Frankfurter Dá- 
vid Berlinben, sétálni ment ottlakó nagybály- 
jával Frankfurter Salamonnal, aki hatvan éves 
elmult és szemtanula volt annak, amikor 
fiatal suhancok megcibálták és hiszakitot- 
ták nagybácsija szakáltát. 

Mit válaszol erre Berlin ? 
A ,„Völkischer Beobacbter" november 

17. iki számában közli, hogy Frankfurter Sa- 
lamont felhivatták a rendőrségre, ahol nyilat- 
kozatot kellett adjon arra a kitételre vonat. 
kozólag, amelyről Emil Ludwig irt. Nyilatko- 
zatát, – amelyet állitólag megtett - eképen 
közli a lap: 

„— Nem igaz, hogy udokaöcsém ber- 
lini látogatása alatt, együttes sétánk alkal- 
mából egy fiatal emberekből álló csoport 
„hepp-hepp" kiáltása mellett, megcibálták 
volna szakállamat. Unokaöcsém nem is tehe- 
teft tehát olyan kijelentéseket, mintha ezért 
felháborodott volna. Sem nekem, sem csa 
tádomnoak semmilyen kellemetlensége nem 
volt a felenlegi rezsim uralomra jutása' óta 
és nem történi semmi sérelmem azóta sem, 
amióta Davosban a gyilkosság megtőrtént. 
Ezt a ovallomásomat hajlandó pagyok, ha 
szükséges, egy külföldi biróság előtt is 
megismételni." 

Nem tudhatjuk, hogy ezt a nyilatkozatot 
mennyire adta szabad akaratából Frankfurter 
Salamon a berlini Gestapo előtt. 

Emil Ludwig szerepe 
Emil Ludwig ismert irónak, azonban zsidó 

szempontból nagyon furcsa a szerepe. Nem 
sok haszna lehet a zsidóságnak abból, hogy 
a per befejezése előti, iria meg könyvél. 
amelyből szintén tőkét kovácsol a hitlerista 
sajtó, amint az öreg Frankfurter fentközölt 
nyilatkozatából is kilátszik. Azonkivül Emil 
Ludwig régen kikeresztelkedett, csak a hilleri 
uralom őta leti fajszerető zsidő. Emil Ludwig 
nem felt szolgálatot sem Frankfurternek, sem 
a zsidőságnak ezzel a könyvével. 

használja fel, hogy propagandát 

Tett.e valamit a zsidőság, 
Frankfurter érdekében ? 

A zsidóság miat olyan, semmit sem 
tett a gyilkos érdekében, mert a zsidó t.ö- 
megektől minden gyilkosság távol áll, mégha 
az egy hámáni rosszindulatu ember halálá! 
is jelentette. Nem lehet zsidő tragédiát csi- 
nálni a Frankfurter ügyből, mert ő nem azon 
az uton haladt, amely a zsidóság szimpátfiáját 
követelné magának. Sorsa, tíragédiája lehet 
egyénileg szomoru és nem is szabad veszni 
hagyni, de „nemzeti ügyet" csinálni belőle 
nem lehet és nem is szabad. 

A német náci-sajtő uszit 

Bár zsidő szemponitból nem lehet ebből 
nemzeti ügyet csinálni, ezzel szeroben a né- 
metek hatalmas nemzeti sérelereként könyve.- 
lik el Gustlof! halálát. Megnyilatkozott ez a 
temetésén is, amelyen Hitler beszédet is tar- 
tott, de a sajtóőhangokból is kitetszik, amelyet 
naponta produkál a rémet náci sajtó. Igy pél- 
dául a „Völkischer Beobachter" nek novem- 
ber 19 iki keltezéssel Wienből irja tudósítója : 

„Az ,Uj cionistáknak" gyülése van Bécs- 
ben, amelyen Jabotinsky is részívesz. 84 dele- 
gétus van jelen, európai országokból, Ameriká- 
ből és Palesztinából is. Szémos ülést tartottak, 
természetesen zárt ajtók mögött. Napirenden 
van a világ zsidőságának különböző kérdése, 
amelyet titlkosan megtárgyalnak. Dr. Grünbaum 
bécsi ügyvéd referált, a Frankfurter ügyről 
és elhatározták, hogy a sovájci zsidóság ál 
tal minden lehetőt elköbetnek, hogy befo- 
lvásolják a közvéleményt és a biróságot. 
Ezenkivül nagy pénzösszeget is utaltak a 
Frankfurter alapra Züriehbe". 

Természetesen ez a hiradás szemensze- 
delt hazugság. Nem is létezik, egy Dr. Orün- 
baum nevü ügyvéd, aki Jabotinsky párti lenne, 
hanem van egy bécsi Dr. Orünbaum, aki 
azonban legnagyobb ellensége az NZO-nak. 
Nem is folytattak tárgyalásokat és egyellen 
fillért sem utaltak Zürichbe. 

Ellenben ilyen eszközökkel harcol a nem- 
zeli szocialista sojtő. 

Mit ir még a Völkischer 
Beobachter és a Frank- 
furter Zeitung ? 

Egyik cikkében a V. B. azt irja, hogy a 
Frankfurter ügyet, a zsidő világsajtő arra 

folytasson 
Németország ellen és szimpatikus szinbe tün- 
tesse fel a gyilkost. Ir az Emil Ludwig köny- 
véről is és szembeállitja vele Jüllien Welll a 

Dóárisi arandrabbi nyilatkozatát, aki szerint 
nem lehet dicsérni egy gyilkosságot, mégha 
az a legnemesebb motivumokból is eredi. 

A „Frankfurter Zeltung" is kiemelt, hogy 
Emil Ludwig könyvét zsidő körök sem fo- 
gadják osztatllan örömmel. Az! is közli, hogy 
a párisi „Antiszemitizmus Elleni LIga" tiszte- 
letbeli elnökévé teltle meg Frankfurtert, ami 
egyáltalán nem szolgálja a németországi 

400.000 zsidő érdekeit. 

e
v
 

Frankfurter Dávid 

A Fronkfurler ügy tárgyalás előtt áll. 
Megindultak az „előcsatározások" a világ- 
sajtóban és könyvekben. Pro és contra. A 
zsldőság, ha nem is tör teljesen pálcát Frank- 
furter esete fölött, de szerencséllen eltévelye- 
désnek tartja, amely nem hozhat áldást a zsi- 
dőságra. A zsidóságnak vezető principiuma év- 
ezredek őta s amelytől soha nem fog eltérni: 
A Ne ölj! jelszava. Eltől az alapelvtől még 
„Frankfurter kedvéért" sem mondhat le a 
zsidőság. Ha pedig valóban elnökké válasz- 
lották Párisban az 2Antiszemitizmus Elleni 
Ligá".ban, akkor ezt is helyteleniteni kell min- 
den jóőzen zsidőnak. 

Kezdődik a tárgyalás ! 

December 9 én szerdán kezdődik a nagy 
per Churban. Három napig fog tartani. A vád- 
irat szerint, Frankfurtert: előre megfontolt 
gyilkossággal vádolják. A kantoni biróság több- 
ségében konzervativ katholikus, a kisebbség 
szabadgondolkozó. Elnök a szabadgondolkozó 
Dr. Anton Rudolf Ganzoni, alelnök: a kon- 
zervativ Dr. J. Vieli, tanácsos. Az ügyész: 
Dr. Darms konzervativ. Tagok: G. B. Nieola 
Roveredoból. Garmon ezredes Szt. Moritzból. 
Dr. Peter Sobder Soluxból. Gustloff özvegyét 
Dr. Werner Ursprung képviselő Zurzbachból. 
Custloff özvegyének másik képviselője Dr. 
Grimm esseni nemzeti.szoctalista, aki német 
jogügyi kérdésekben fog felvilágositást adni. 
Azt, hogy Dr. Örimmet a tárgyalásra engedik.e 
mint conselller technic et, még a biróság fogja 
eldönteni. 

A németországi nemzeti szocialisták szá- 
mos brosurát adtak ki Svájcban, hogy előké- 
szitsék a hangulatot Frankfurter ellen. 

Lecujabban megjelent a „Die Juden In 
Deutschland" cimü tudományos szinezetü fü- 

HA ms 

Dura-OPTIMA-fütőelemek 
Alig néhány hete, hogy a feltünést keltő uj 

DURA.OPTIMA FÜTŐELEMEK 
piacra kerültek, máris megállapithatóő, hogy 
hasonló nagy érdeklődés elem iránt eddig 
még nem nyilvánult meg. Számtalan rádiőtu- 
lajdonos, aki ezen uj elemekkel dolgozik, leg- 
nagyobb megelégedését fejezte k!, különösen 
azért, mert az akkumulátor használatával járó 
sok gond és kellemetlenségtől megszabadult, 
viszont állandóan fütőárammal rendelkezik. A 
DURA-OPTIMA elemek használata nagy ké- 
nyelmet és megtakaritást jelent. Slessen te 
hát Ön is szökségletét viszonteladó kereske- 
dőjénél beszerezni. Technikai felvilágositás- 
sal rendelkezésére áll a Dura Müvek R. T. 
Timisoara. 
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zet, amelyet szétküldtek a világsajtő képvise- 
lőtnek és a birőság tagjainak. Göbbels meg- 
szervezle a világsajtőnak a hitlerizmussal ro 
konszenvező orgásumait és külön sajtószolgá- 
latot rendezelt be számukra, a per lartamára. 

Mit ir a perrel kapcsolat- 
ban a zürichi lsraelitische 
Wochenblatte ? 

Anémetek taktikája arra irányul, hogy a 
perben bizonyítani Igyekezzenek, hbogy a zsidők : solni. .. 

———————— 

Miért hagyják 
a szent tüzet elal 

leta: Just Mose, az Ardeali Mizrachi ifjuság elnöke. 
Ktk ollják el a szen! tüzet? És mit ér- 

tünk szent iüz alatt ? A szent tüze! egy ember- 
öltővel ezelőtt gyujtották meg a zaldó uccáz 
ban lelkes zsidő férfiak. A tüzet olimpuszi su 
gallat adta kezükbe, valami iranscenden ális 

lelkesség, amely lángra gyujtotia százezernyi 
zeldő szlvét. A szent tüz a palesztinai eszme 
volt, amelyet valami megfoghatatlan láz köve. 
tett. Herzl volt az első és legnagyobb fáklya- 
lobogtató. Uj eszmége! hirdetett: zsidó önér- 
zetet, zsidő öntudatof. Az eszme bombaként 
hatott az asszimilációban elernyedt zsidó tö- 
megekben Lázas pir futotta el zsidő iljak arcát, 
amikor szavaltak, ágáltak, lelkesedtek és lel. 
kestettek és az elhagya olt geltouccák ból, fatal 
intellektuellek vezetésével elindultak a pionirok, 
hogy azu án künn a szeni lö dön, követ törje- 
mek és maláriás lázzal küzdjenek. Vitam et 
sangulnem ... laft a jelsző. Eletünket és vé- 
rünkel Palesztináért! — De nem csupán a szent 
kövek közölt bellelt küzdeni emberteletti erő 
vel, hanem a szivet kőszikláit is robbantani kel 
lett. S ez talán még nehezebb volt. Mert sok. 
szor a kő Inkább bagyja magát formálni, meg 
törni, mint a puhának hiit emberi szlv és haj- 
Mthatónak véli em eri felfogás. Előbb törlek 
a kövek és szántódott fel ez ugar Palesztiná- 
ban, mint ahogy a zsidó középosztály és plu- 
tekrácia szive enyhült volna, Ez voli a szent 
tüz, amely egvformán lelkesen lobogoit Varsó 
ban és New Yorkban, a londoni Whitechapel. 
ben és Jassy zsidólakta részein. Ez volt a 
bámulatos magáraeszmélés korszaka, amelyet 
kinevetett, lemosolygott zsidő vezetők kez- 
deményeztek. 
Hova lelt a szeat füz és hova letlek a 

fáklyavivők ? Nem látjuk őke! seholsem. Félre- 
vonultak, de miért? Fáred ak talán ? Vagy el- 
kedvte enedtek ? Vagy félretolták őket ? Egyik- 
sem. Es mindegyik. Félrevonultlak, mert abban 
a furcsa hitben éltek, hogy talán uj lökőerőt 
ad a cioni eszmének, ha azokat állitják az 
élre, alik nem ismerik ugyan az eszme lénye- 
gét és tartalmá!, aliket Hitler és a mal zür. 
savaros kor azzal kergeletit a mi táborunkba, 
mert nem volt már számukra másut hely, Fá 
rodtak talán? Igen fáradiak is, de nem az 
eszme fárasztotla ki öket, meri egy fáklya- 
vivőnek, egv igaz igehirdetőnek halálig nam 
lehet semmi fáradtságos. De mégis elfárasz 
totta őkel az a belső harc, amelyet egymás 
ellen folytattak, ádázul és sokszor kiméletle- 
nül. Elkedvtelenedtek ? Igen, kedvtelenek lettek, 
de nem a palesztinat eszme valóra váltása 
tette őkel azzé, hanem a könyötlők hada, akik 
megérezték az uj konjuktura szelét és amig 
hálátlan, kemény és komisz szerep vol kine- 
vetelt Cion rajongónak lennli, addig hagyták 
Őket ágálni, gyülésezni, lelkestteni és a getto 
elhagyatott sivár uccáiban verekedni és lelke 

dalmi ér éket kapoltt, 

sltent; de amikor a „busines!" megérezlték, 
előjöttek féltve őrzött páncélszekrényeik mögül, 
(lovább őrizvén azt szük marokkal) vagy ci 

Gyermeke iskolába Jár? 

Gondoljon egészségére? ássa el SN ASILO zt László) 
fertőtlenitő toalettszappannal 
DENTONAL fogpasztával 

szabad cilonizmusról 

sok igazságtalanságot feflek Németországgal Világkongresszusról széló előadásában nem szemben, főleg kulfurbolsevista tendenciák mondja meg azt, bony minden zsldő össze. miatt, hogy nekik védekezni kellett ez ellen, 
hogy meg mentsék az európai kulturát. Azon- 
kivül nem elég nekik a svájci megcbi ott, eki 
Custloffoé mellett áll, azért küldik el Dr. 
Orimmet Essenből. De hisszük, hogy mind 
ezek dacára, a svájci biróság tudni fogja mi 
a kölelessége és nem hogyja magát befolyá 

a cionisták 
udni? 

kezdtek mert ez mos! már társa- 
erkölcsi ás anyagi ja. 

vakra felválthaló valórt... 
Félretották a cionstákat talán? Nem is 

onizálni" 

toltác őket annyira félre. muni amennyire ők 
maguk vo n ultak a háttérbe. És éppen erről 
akarok leginkább szólani. E ért iródott ez a 
cikk. Hová lettek a régi fáklyavivők? Az a 
szeni tüz, amely bennük és álaluk lobogott, 
mások kezében csak halvány fényt ad, maert 
a világitó erőt adó motorikus erő nem a szie- 
ből jón, hanem a megfontolásból". Félre- 
álltak és maguk elé tolták azokat, akik azt 
mondoltá: no most már szalonképes lett a 
cionizmus, most már mi is elnőkölhetüak, 
mosf már mi is foglalkozhatunk vele. 

Sulyos büni követtek el a cioni eszme 
régi szántőretől, magvetői fáblyahordozói. 
amikor elindultak ezen a végzetes uton. Most 
nem beszélünk arról, hogy a Jewieh Agency 
megalakitásával kezdődöti ez a folyamat. 
Mos csak transylván keretek között taglaljuk 
a helyzetet. 

Példái mondjak ? Nálunk, ahol a cioniz- 
must évtizedekig páratlan meg nem értés és 
lelkesség közöti hírdették a „táklyavivők", a 
Mifal Bizzaron akció megináltásánál olyas- 
valaki elnökölt, aki azt mondotta : nem voltam 
és nem vagyok, de nem Is leszek cionista, de 
a palesztinai 400.000 ,hittestvérünk"-et támo 
gatnt kel. Vagy amikor Mayer dr Ebner azt 
irla timisoarai beszámolójában, hogy meg- 
hatotta őt, amikor látta, hogy az ardeali clo- 
nizmus magvetől, elnökel a háttérben ültek és 
áfengedték a vezetést a Mifal Bizzaron akció 
nál, a fél, negyed, vagy még annyira sem 
clonistáknak. 

Kérdem én, mint a régt fáklyavivők egyike: 
hát már szégyen lett vinni a fáklyát ? Hát már 
ott lartunk, hogy mivelünk szégyelnie kell 
magát a mozgalomnak ? 

Mit már akkor ott állofiunk az első sorok- 
ban, amikor nem volt realitás Tel Avív, ami 
kor még nem volt a hiltleri kergetés, amikor 
még azok mosolyogtak legjobban rajtunk, 
akik ma az elnöki székben ünek. 

Hová leti a régi lelkesség. hová lett a 
szent tüz, amelyet egykor Herzl gyujtott és 
amelyet azzal adolt tovább, hogy mindég 
olyanok kezében legyen, akik nem hagyják 
elhomályosolni és 
mindeg a tápot hozzá. 

Diszkreditálva vannak talán a régi zászló 
tarlóők ? Megszüntek vezetők lenni? Vagy elo 
nisla közétetünk csődjét jelenti ez a minden 
Iniciatlva kiadása kezünkből? Olyanok kerül- 
nek az élre, akik nyiltan vallják, hogy ,ellen- 
zőt" voltlak a clonizmusnak és azok is ma- 
radnak. 

Vagy mondjam fovább ? Hogy egy Nahum 
Coldmannak, a clonlsta eszme egyik legna- 
gyobb és legtehetségesebb harcosának nem 

beszélnt, és a Zsidó 

Üdit — Fehérit — Fertőtlenit 

szivük tüze adja 

igen elmosódoti volt 

fogát, minden zsidő világmozgalmat nekik 
köszön hetünk, nekik, a régi fáklyavivőknek, 
akik megkezdték a zsidó uccákban széjjel- 
vinni ezt az örök tűzét a zsidő összefogásnak, 
a zsidő öntudotnak, a zsidó lelkességnek. 

Mindea szeretetünk és minden elismerő 
értlélelésünk a Z-idó Világkongresszusnak, de 
mégis fj, amikor nem halottuk Nahum Cold- 
mentől, hogy mindezt egy kicsin, valeszi 
erővel megáldoti csoport keideményezte, alig 
negyven évvel ezelőti. Egy szót sem szólot 
az eleő fáklyavivőről Herz! Tivadarró, nem 
mondotta, hogy minden neki köszönhető. Min- 
den, minden nekik, akiknek egyrésze már a 

temetőkben nyugszik és nem tud száólani az 
ellen, hogy olyanok kezébe siklik át a oloni 
eszme zászlaja, akiket nem a hit, nem az őn 
zetlen lelkesség, hanem az antiszemltlzmus 
fejbekőltntásat kergettek sorainkhba, meg a jől 
és .idejekorán' felismert jól felfogott érdekek. 

Hol vannak a réqi fáklyavivők ? Miér! Ie. 
ledkezüű k meg róluk? És micsoda rárfenéje 
ez zsidó közéletünknek, hogy ezek a meglévő 
igehirde ők, önmaguk mondják ki maguk f3. 
lött a halálos ntéletet. Ma még önmagus felett, 
de ha Igy haladunk tovább: akkor ezzel az 
Eszme sírját ts megássuk ! 

Erre szeretnék egyszer már maguaktól, 
vegy valakitől választ kapni! Szerintem költe. 
lessége minden régi kioróbált cionistának, 
hony a zászlót tovább tarisa minden adandó 
alkalommal és ne adja el az egész clomi esz- 
mél egy szegényes ,„tál lencsééri !" 

Érdekes archeologialleletek, 
az első zsldó állam idejébbl 

Paleszíinában, az utóbbi időkben nagy. 
fontosságu ásatások folynak, az ország kü- 
lönböző részetben, Ezek az ásatások rendki 
vül érdekes adatokat hoztak a (elszinre. A 
kutatéknak már többizben alkerüt érdekes és 
fontos edényeket, emlézeket, feltratokat találni, 
amelyek sok mindenről adnak felvilágosítást. 

Különösen értékesek azok a dokumen- 
tumok, amelyek az első Szentély idejéből 
szármarnak, különösen a Lachus meuti ása- 
tás, amely már a próféták könyváben is elő- 
fordul. Stanley professzer, aki az ásatásokat 

vezeti, a legutóbbi időben talált kis táblákat, 
amelyeken feliratok voltak, átadta Tsartiger 
professzornak, aki a jeruzsálemi egyetemen 
működik, aki hozzá is fogott ezekaek a kM- 
betüzéséhez. 

A kibetüzés nagyon nehezen ment, merf 
a tábla. De később 

ujabb táblákat talált Stanley professzor, ame- 
lyeket könnyebben kibetüzőit és minden két 
séget kizáróan megállapitolta a szövegel. 
Lachis erősségről szól a levét, amely akkor 
vár volt és a hős zsidő védő csapatok har 
coltak Nebukadonozor király csapatsi ellen. 
A táblák szövege élénken visszaadják azokat 
az eseményekel, amelyek több mint 2000 év 
vel ezelőti játszódiak le a zsidóő történelem 
ben. A táblák levéltöredékek, abból az idő- 
ből, amikor Erec Izrael harcolt és első há- 
boruját vivta Babtlonlával. Lechis erőd pa 
rancsaoka, egyidejüleg a nyugatt zsidő csa 
palok főparancsnoka is voli. joas-nak kivták 
ezt a paraacsnokot, Hossa nevü kisebb erő- 
ditmény parancsnoka küldötte ezeket és at 
találták meg a táblákat, ahol város bejáratá- 
nál a birőság velt, samini ez az összes keleli 
népeknél fel volt állitva. 

A Hosea erőditmény parancsnoka véde- 
kezik a vád ellen, mintha résztvett volna Idju 
próféla meggyilkolásában. A Jevelek több 
éves dátumot mutafnak, annak bizonyttéka ez, 
hogy a per számos évig folyt. Az elsű leve- 
lek dátuma a templom puasztálása előtti idők- 
ről szől, a többi pedig röviddel azelőtt, hogy 
az erőditményt eMoglalta az ellenség. 

Jirmijahu prófétla könyvéből olvashaljak 
annak az időnek lefrását, 
levelek szólanat. 

Az ásatások különben tovább folynak és 
meég sok érdekes törlénelmi dokumentumot 
fognak remélhetőleg kiásni a föld mélvéből 

amelyek a zsidó történelem lapfait fogták 
„Ulusztrálni" a késől korok számára. 

amikorról ezek a 

-
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.Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

: megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5607 

péntek : Kiszlev 20, dec. 4. 

Szombat: Kiszlev 21, dec. 5. 

Heti szidra: D9" 

Heti haftóra; oN a 

Szombat kezdelte: 

üzlet berárás 4 20 
gyerlyagyujtás 4 30 
Istentistelet kezdete 4 40 

Szombat belejezése 5.35 

Kedd este, dec. 8 án: chanukka gyerlyagyujtás 

Szerda, dec. 9 én: Chanukka első napja 

Az örök csoda 
Chanuka 5697 

A chanuka-mécsek régi zsidó győze- 

Jemröl regélnek: amelyekrői nem maradt fenn 

bronzszobor, sem más kövémeredt doku- 

mentum, „csak" ezek az apró kicsiny oltaij- 

mécsesek. Matiszjohu, az aaa föpap mem 

fegyverében bizott, amikor harcba szállott, 

kanem mikést Dávid ,áni bó bő ém Hasém 

Cö oaf:z" az Ur neve volt zászlajukon, 

s ezért győztek. Innen nyerték a „mak 
kabi" naepet is, amey nem más, mint a ,Mi 
cRomojcho boálian Hisém" kezdőbe üi. Ki 
hasonló Hozzád a hatalmasok között 
éh Örökkévaló ? ... : 

Juda Makkabi csak addig horcolt hös- 
telkü testvéretvel, amig a szentélyt meg- 
tisztitották a bálványoktól. Amikor az ol- 
tárt isnét felszenteiték: visszavonultak. A 
orllásszabadság visszaszerzéséről regélnek 

a mécsesek, hirdeti az isteni erkölcs és 

szellem győzelmét, a pogányság erkőleste- 
len bachanáltái főtőtt. : 

Csak egy napra ovaló olaj volt és még- 
is nyolc napig égett. Hogy miért nyolc 
nopig és nem hkétia ? Mert bölcseiak sze- 

rín! már az eleő nap is történt csoda, mert 

az otajnak csak nyolcadrésze fogyott el. 

s ilyen „chanukai" csoda az egész 
zsidó nép történelme. Ez csak az Ur aka- 
rata lehet, szemüntben természetfölötti 
csoda. Hát Rem csdálatos, hogy napjaink 
ban is visszatért a legsőötétebb korok is- 

márove a tomboló zsilégyülölet ? Mü elt né- 

pek ezerszeres tulerővel rohannak meg ben- 
nanket és letiporják, száraz pogrommal éh- 
kalálra kiaozzát a zsidót százezreit. Ezsau 
szörős keze dolgozik ellenünk, az a kéz, 
amely nem bir kara és fegyver nélkül élai. 
Viszont az emberiesség hangja, az igazi 

kunanizmus szavba elhalkul. Hakail kajl 

Jádkob, a mi hangunk, a szereretet szaoa 
nagyon elhalkult már. Earópa álszenteskedő 

„kannibáljai" krokodilkönanyeket ejtettek a 

féload abesszinekért, da amikor rólunk zsi 
dókró! esik szó, akkor Éssau szörős keze 
oulog elénk. 

Csodával határos, hogy miként bírkó 
zik meg a zsidóság amayt fengernyi ellemnm 
séggel ? 

Ez a csoda csak ugy lehetséges, ha 

Rekenk is megmarad "olaj".unk, amely a 
zsidósáj éltető eleme: a Tóra ftörsényei. 

Ki nér micvyoh, vötajro ajr. Ha megöriz- 
zük Jákob örökségét, ha megtanitjuk a gyer- 

miekbeinket. A zsidő ifjuságot csak agy tud 
juk megtartani a vallis eszmétnek, ha nem 
kagyjut kialadai belő űk azt a tűze!, ame- 
bel az a kís olaimécses szimbolizál nyolc 
napon át, minden zsidó káz ablakában. 

MHa a zsldó ifjuság csak a futball iráat 

érdeklödik és csak a testnevelési! kultioálja, 

a szellemi gyakorlatot pedig elhanyagolják, 

akkar az ilyen bersenyeket hiába nebezzük 

amakkabiadnaks. Ha ezekem csak a gőröőg 
ellimpuaszi szellemnmek hódolnak: az nem 

zeldó szellem. Juda Makkabi és testvérel 
a karcot nem tekintették öncélmak, hanem 

tearlozott. 

a szentélyt kellett megtisztitani a pogány 
kultusztól. 

Minél több a zsidó szenvedés, minél 
jobbaon telik meg a szembedések szelleme, 
annál biztosabban kiviráazik a szabadság 
fája, és felépül majd a Szentföld is ha an 
nak bpallásos szellemben való felépitésén 
mindnyájan körremüködünk. Hiszen Weiz- 
man is azt mondotta egvizben, hogy Pa- 
lesztinára való jogunkat, amelvyet a 
Baltour deklaráció és a mandátum biz- 
tositott, még elvitathatják, de semmi- 
esetre sem Ábrahám ivadékainak adott, 
Isten igéretében garantált jogunkat 
Erec Jiszrael földjére. Ebbő kövelkezik, 
hogy nem esupán a bibiai jogokat, hanem 
a kötelezettségeket is el kell isnernünk. 

Sok nindenre emlékeztet bennünket a 
chanukat mécses ? Álljunk elébe és gyujtsuk 
meg, hiszen ezek a kis lángok is mel ettünk 
államak a megpróbáltatások óráiban. 

Sannalcolami Mare. 

Dr. Feldman Sámuel 
Jörabbi. 

- Őszi és téli női divat kaabált, 

costumn és riunha szövetelk 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 
= 

- A Mital Bizzaron akció Bassza- 
rábiában. Cisindu. Navember 16-án nagy 
gyülest tartott a chisináui zsidóság az ,Ex- 
press" koncertteremben, amelyen 3000 ember 
vett részt. De még itt sem tudoti miadenki 
bejutni a terembe, ugy hogy sokan a folyosó- 
kon hallgatták a gyülés lefolyásat, Berliand 
nytoftta meg a gyülést, aki a besszarábiai 
cionista szervezet elnöke. U áva Zirelsokn fö 
rabbi, az Agyudasz Jiszroel nevében jelentelte 
be, hogy a Mifa! Bizzaron akciót minden erö- 
vel támogatni kell. Steimberg ügyvéd, a basz 
szarábiai hitközségek szervezetének elnöke 
üdvözölte ezután a kongresszust. Az „Unser 
Zett" főszerkesztője, Zelman Rosenthal fel- 
olvasta Welzmannak, a Jewish Agencynek és 
sok országrészi hitközségnek lelkes üdvözlő 
táviratát. A Keren Hajjesod basszarábfai igaz- 
gatója Pinsky S. szólt ezután lelkesen és vá- 
zolta a Mfal jelentőségét a gáluti és palesz- 
ttnai zsidóságra. Beszéltek még dr, Mayer 
Ebner, azután I. Sprinzak, a Jewish Agency 
delegátusa- A nagygyülés lelkes hangulatban 
ért véget. 

—– Meghalt Mose Beilinson, a Da- 
var szerkesztője. fel-Avip. Oriási részvét 
mellett temeték el Mose Bellinsont Palesz- 
tina egyik legnagyobb napilapjának, a D 

vwar' nak szerkesztőjét. Betlinson Palesztina 
legismertebb és legnevesebb publicisztál közzé 

Mta! munkás jött Palesztinába 
Olaszországból, naraacsültetlvényeken dolgo- 
zott és csak később, mikor „Davwart" meg- 
alapltották, lépett a szerkesztőség táborába. 
Beilnsont Arlosorolf sirja mellé temelték. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

Sok 
N 

Szántó D. 
Kapható mindenütt. 

egyen fiesculap 
edüáolp betétet 

— Téli este. B állt az alkonyat és fel- 
csa arjuk a villanyt. Vaijon gondolt e már arra 
amikor ezt a szinte gépes mozdulatot meg- 
teszi, milyen finom és komp ikált szerkezel az 
izzólámpa, amely ragyosó feénnyel tölti be szo 
báját. jómnőségü egészséges fényt árasztó 
izzólámpát csak a leggondosabb részletnunka. 
és állandó anyagvizsgalat mellett lehet gyár- 
tani. Kezdve a hajszálvésony, érzékeny izző 
szállól, végig az összes alkatrészeken gondos 
kéci és gépmunkát végez a gyár, hogy az 
izzólámpa egész élett rlama alatt egészséges 
fehér fenyi! adjon és áramfogyasztása takaré- 
kos legyen. A TUINGSRAM D. duplasp rallámpa 
egyesiti maga a jó fény eés takarékos áram- 
fogvasztás követelményét, vagyis egy, TUNS- 
GRAMD. dup asptrállámpa annyival kevesebb 
áramot fogy szt, mtnt a silány minőségü lámpa, 
hogy az árrammegakaritásból kitelik két uj 
TUNGSRAM izzólámpa ára. s. 

— Felemelte a lublini tábla a przv- 
tiki pogrom per zsidó vádlottainak bün- 
tetését. Lubun. Viágszerie nagy megdöb- 
benést keltett a lublini tábla itélete, mely a 
pryeitiki pogrom per elitélt zsidő vádlottainak 
a büntetését felemelte. A tárgyalás ideje alatt 
a tábla épülete előtt a zsidők ezrei várakor- 
tak és a lengyelországi zsidóság minden réte- 
gében nyugtalan várakozással néztek a lub- 
lni verdikt alébe. Az itélet elhangzott, mely 
ujabb sulyos csapás a lengyel zsidóságra, 
jóllehet a tábla büntetéssel sujtotla a Mia- 
kovski házaspár meggyilkolásával vádolt pog- 
rom bünösőöket is, akiket a radom! törvény- 
szék tudvalevőleg felmentett. Schalom Jechiel 
Lesko, a zsidő fővádlott 8 évi fegyházra ter- 
jedő büntetését a tábla helybenhagyta, hason- 
lóvéppen Eliezer Ktrszenzwelg hat évre szóló 
fegynázbüntetését is. Jicchak Friedmann büa- 
tetését, akit első fokon öt évre itéltek, öl és 
fél évre emelték. Abrahom Haberger bünte 
tését tiz hónapról másfélévre, Eliezer Feld- 
berg büntetését tiz hó apról ugyancsok 18 
hónapra emelték, Jizchak Bandát nyolc hőnap 
holyett két évre. Lelb Lengát nyolc hónap 
helyett másfél évre itélték. A többi zsidó 
vádlottak : Mose Ferszt, Rafael Hönig és Leib 
Zelde büntetését, akik 6-6 hónapot kaptak 
Redomban, tiz tiz hónapra emelle fel a lub 
lioi tábla. Varsóban és a több! zsdólakta 
centrumokban is nagy izgalmat keltett a lub 
lIni verdiki. 

megelégedett vevő bizonyitja 
hogy a 
bk kálvyha az összes 

kályhák között a 

KEGJOBBE 

0 kilosramm fával füt egy norma!l 
szobát 24 órán át. 
Gyártja: 

és Fia Oradea 
Kérjen dijtalan árjegyzéket. 
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—– Véres harcok Vilnában a getto- 
padok bevezetése körül. Vina. Mar he- 
tek óta heves összetüzések folynak a vilnai 
egyetemen a gettopadok felállitása mlatt, mert 
sem a rektorátus, sem a kormány nem sakarta 
teljesiteni az antiszemita diákság kérését. Több 
mint ötven zsidő sebesültje van a zavargá- 
soknak, sőt Baruch zsidóő orvos az izgalmak 
miatt szivszélhüdést kapott és nyomban ki- 
szenvedet!. Az egyetemi nemzeti demokrata 
diákság, mint ismeretes, éhségsztrájkba kez. 
dett és megszállta az egyetem összes termeit. 
Követelésük érdekében a szülők, valamint az 
elemi és középiskolal tanuló ifjuság nagy 
szlmpátla tüntetést rendezett. Mint kiderült, az 
egyetemi diákság csak latszólagos éhségszíráj- 
kot folytatott, de ennek is eredménye volt, 
mert az egyetemi hatőságok igéretet tettek, 
hogy fteljesitik kérésüket, amennyiben elhagy- 
ják a tantermeket és abbahagyják az éhség- 
szírájkot. A diákság elfogadia a rektorátus 
igéretét a gettopadok felálutására vonatkozó 
lag, elhagyta az egyelemet és Vilna zsidő üz- 
leti negyedébe hatolt, ahol borzalmas puszti- 
tásokat végzet!. Az üzleteket szétdulták és az 
áruk nagyrészét megsemmisitették és moguk- 
kal hurcolák. Számos zsidő kereskedőt vé- 
resre verlek. A vilnai érsek részvételével, a 
diákság sikeres „akciójának" örömére, hála- 
adó istentiszteletet rendeztek. Vilna progresz- 
sziv keresztény társadalma a zsidó sejm-kép 
viselőkkel egyetemben küldöttséget menesztett 
Varsóba a belügyminiszterhez, hogy ne enge 
délyezze a gettopadokat. - A krakkól egyete- 
men is aniiszemita tüntetések voltak a vilnai 
zavargások nyomán. 

— Házasság. Dr. Adorján Ármin, az 
Ardeali és Baánati Izr. Közponii Iroda orszá 
gos elnökének fia, dr. Adorján István, ismert 
bécsi fogorvos, ki zenel féren is nagy nép- 
szerüségnek és elismerésnek örvend, házas 
ságot kötött Weil Hedyvel, Well Frigyes 
bécsi gyárigazgató, kereskedelmi tanácsos 
leányával. Az esketési a bécsi neudegger- 
gassei templemban Dr. Bauer főrabbi végezte, 
aki szép beszédben állitotta a fiatal pár elé, 
a közéleti müködése, vallásos szelleme és 
példás családi élete révén ismert és becsült 
öröm apál, követendő ideál gyanént. 

— 32 éves, önhibáján kivül elvál! 
műmalom társtulajdonos keres feleséget 
4150.000 lei hozománnyal. Bövebbet ,Mirea" 
házasságközvetitő irodánál, Cluj, Regele Fer 
dinand 116. 

— Jobb egy palack valódi aDiana- 
sősborszesz, mint két heti ágyban- 
fekvés. 

– Hogyan uszitanak a cernáuti 
mémet nemzeti szocialisták ? Cerndufi 
Naegy felháborodást váltoti ki a ,Csersowitzer 
Deutchen Tagespost" egyik legutóbbi számá- 
ban közölt cikk a cernáufi zsidőság körében. 
Das Kreuz" cimen cikket közöl, amelyben 
leirja, hogy a városi vágóhid környékén 50 
évvel ezelőtt egy fakeresztet állitott fel két 
hivő katholikus. Ez a kereszt a mai napig ott 
állott, de az utőbbi időben tönkremenf. A lap 
szerint a zsidők, akik a környék területét meg- 
vásárolták, ugylátszik, hogy éjnek idején hoz- 
zásegilették a keresztet, hogy idő előit eldől. 
jön. Természetesen a lap gyanusilása minden 
alapot nélkülöz és csak uszitásra alkalmas. A 
fakereszt öt évtized alatt annyira megromlott 
az idő viszontagságai tolytán, hogy ahhoz nem 
kellett emberi erő, hogy összedüljön. Külön- 
ben azóta már egy kőkeresztfel helyettesitetlék 
a régi keresztet. Kétségtelen, hogy a buko 
vinai német nácik is birodalmi eszközökkel 
uszitanak a zsidők ellen, amelyel a hatóságok- 
nak nem volna szabad egy percig sem türni. 

Perzsaszőnyeget, gyapjufonalakat 
bizalommal 

Schulhof Emilné-tös 
vegyen 

Szövőiskola Oradea 
Str. Ep. Ciorogariu i14. 

Szakszerü szónyogjavitás! Állandó tanfolyam ! 
EEKKKHEHEK 
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— Llovd George a zsidőkérdésről. 
London. Lloyd George nemregiben nagygyű- 
lésen vett részt Manchesterben, amelyei a 
„Council of Action" rendezett. Ezen az esté 
lyen kimentette magát levélileg a manches- 
terel főrabbi, aki azéri nem vehetett részt, 
mert épen péntek estére eselt a rendezvény. 
Levelében ama reményének adoit kifejezést, 
hogy a zsidók szabadon dolgozhassanak a 
civilizáció érdekében, mert akkor hasznosat 
fognak tudni atkotni Angliában, Palesztiná- 
ban és másult is. 

LIloyd George nagyszabásu beszédet lar- 
tott, amelyben kitért a zsidőkérdésre és töb- 
bek között kijelentetle, hogy mindenféle el- 
nyomásnak ellensége, akár faj, akár vallás, 
akár osztály ellen is írányuljon. Lloyd George 
levelet is intézett a főrabbihoz, amelyben a 
kővetkezöket irtia : 

— Sajnálom, hogy a gyülés épen olyan 
időponiban tartatik meg, amikor Önnek és 
baratainak nem volt módjában résztvenni a 
gyülésen. Szcivesen megmondottam volna sze- 
mélyesen, hogy mindég nagyrabecsülője vol- 
lam ennek a nagyszerü fajnak, már csak azéri 
is, merit mindenkor a ,„felr play" hive voltam 
és mindenkor harcoltam a zsidó elnyomás 
ellen. Soha nem változtattam a téren a vé- 
leményemet, ezzel a régli és tiszteletreméltó 
falial szemben, amelynek a civilizált világ 
mindenkor nagy hálára kötelezett. 

— 27 éves vidéki kereskedő nőül 
venne megfelelő koru urileányt 100.000 lei 
hozománnyel. Bövebbet „Mirea" házasságköz- 
vetitő irodánál, Cluj, Regele Ferdinand 116. 

– A cluji izr. hitközség f. 12 tartja 
fennállásának 50 éves jubéliumát. A hitközség 
Vezetősége méltő kerelek között kivánja meg- 
rendezni a félszázados évforduló ünnepségelit 
és a meghivókat máris elküldte a zsidó hit 
községek és intézmények vezetőségéhez az 
ország minden részébe. 

– Tanári diplomával rendelkező, 
jő külsejü, havi 5000 lei fizetéssel és nyugdlj- 
képes állással biró nő férjhez menne olyan, 
52-56 éves urhoz, akinek Clujon megfelelő 
egisztenciája van. Intelligencia és vallásoság 
elengedhetetlan. Cimeket: MIREA Cluj, Reg. 
Ferdinánd 116. 

- Olaszország és a zsidőkérdés. 
Róma. Magasrangu olasz államférfiak a 2sidó 
távirati iroda képviselője előtt kijelentették, 
hogy a legerélyesebben megcáfolják az orosz 
Uwestia" lap ama tendenciórus értesülését, 
amely arról szól. bogy az olaszok mostantól 
kezdve zsidőellenes kurzust kezdenek. Az 
orosz lep hiradása oly nevetséges, hogy azt 
megcáfolni nem is volna érdemes. Olaszor- 
szágban nem tesznek különbséget faj és vallás 
hivők közőtt, akármelyikhez is tartozzanak. 

Deutsch Pál orth. kőser bodega 
Baia-Maren kispiacon. 

– Az Ardeali és Bánáfi Izr. köz- 
ponti Iroda ujra pályázatot irt ki a dr. Eis. 
ler és dr. Vértes alapokra, rabbijelöltek és 
tanárjelöltek számára. Az iroda körlevél utján 
értesiti a szemináriumokat a pályázatok felté- 
teleiről. Két 2000 leies és kél 1000 leles dijat 
osztanak ki a dijnyertesek közölt. - Itt em- 
litjük meg, hogy az elmult évi dr. Eisler alap 
pályázatának II ik diját most adta ki az iroda 
Schönfeld Miklős deji szemináriumi hallga 
tőnak. 

—- Constanta-ban, a Tel-Aviv-, leg 
jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orth 
kőser vendéglő, Stír. Traian 14 szám alatt, 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség eselén megfelelő lakás, 

– A vorki érsek az antiszemita 
propoganda ellen. London. A yorki her 
cegérsek, a croydoni püspök, a canterbury 
dékán és a Szt. Pál katedrális dékánja, vala. 
mint Sir Norman Angell egy felhivásl irtak alá, 
amelyet a keresztények és a zsidók barátsá. 
gát hirdetlő társaság adoltt ki. Többek közölt 
azt irják a felhivásban: Az a gyülölet-propo- 
ganda, amelyet a zsidők ellen folytatnak egy 
ősi bün, amely ellentétben kell legyen a nép 

vallási érzületével és a nemzet boldogulásá 
noak kérdésével. 
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Az ideges fejfájás és annak 
következményei... 

Érdemesnek tarfjuk az alábbi eredeti éy közlését : : gét 
Mélyea tisztelt Győgyszerész ur! Kb, 5 

éve annak, hogy ideges fejlájás lépett fel ná. 
lam, még nem szünt meg semmi féle gyógy. 
szerlöl sem. Bajom egyre rosszabbodott, gyo. 
mortájéki nyomás, hányinger, sulyos gyomor. 
fájdalmak fejlődtek ki, az utóbbi időben már 
dolgozni sem tudtam,. Imatlanség, étvágyta. 
lanság, gyomorfájás kinozot. Egészen legyen. 
gültem. Barátaim ajánlották a „Gastro D. 
győgyszert. Megrendeltem és bár eddig csak 
1 üveggel használtam el, máris gyógyultnak 
érzem magam. Nem csak gyomorpanaszaim 
multak el, hanem ideges fejfájásom is meg. 
szünt. Nagyon köszönöm a kitünő győgyszert 
és hérném sziveskedjenek azonnal további két. 
üveggel küldeni. Teljes tisztelettel igaz hive 
Kellinger József, Sebesul Sásesc". 

Feleslegesnek tartjuk fenti sorhoz egy 
megjegyést is hozzá füzni. 

„Gastro D." kapható az ország minden 
győgyszertárában és drogértájában, vagy pos- 
tán megrendelhető 130 lel utánvét mellet 
Császár E. győgyszertárban Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 

—– Véres összeütközések kereszté- 
nyek és mohamedánok között Syriában. 
Beiruthból jelentis, hogy keresztenyek és mo- 
hamedánok között véres összeütközésre került 
a sor, amelynél 55 ember halt meg. A nyug- 
talenságokai napokig tartó agitáció előzte 
meg, amely csucspontját azon a napon érte 
el, amikor aláírták a francia libanoni szerző- 
dést, amelynél kiderült, hogy Tyrust és Sidont, 
emelyet ugy volt, hogy Syriához csatfolnak, 
meghagyják libanoni fennhatóság alatt. A ka 
tonal hatőság ura volt a helyzetnek, de hogy 
megkönnyitsék a szítuációt, barrikádokat emel- 
tek a keresztény és mohamedán tömeg közé. 
A libanoni köztársaság keresztény uralom alat! 
áll. De Beirutban, a fővárosban a föbbség 
mohamedán. A nyugtalanságról szófló jelenté- 
sek nagy izgalmat keltettek Palesztinában. 

– Siesta Szanatőrium Budapest, 
I. Ráth Györgyucca 5., a főváros egyik leg 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel- és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nögyógyá- 
szat, urologia stb. Röntgen, kémia és mi 
kroszkopia laboratorium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs 
gáló készülék. Enterocleaner (béllürdő). Mo- 
dern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett vil- 
lanyüzemüű konyha. Elsőrendü elliátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak! 

— Megöltek egy zsidő kereskedőt 
a lengyel antiszemiták. Egy Kielke mel- 
letti faluban antiszemita huligánok véresre 
verték Slomo Hersch Kiszenbaum zsidő ke- 
reskedőt, akit életveszélyes állapotban szálli- 
tottak be a kielkei kórházba. Kiszenbaum más- 
nap reggel belehalt sérüléseibe. Hét árvát 
hagyott hátra felesége mellett. 

—– A pápa áldását küldi egy zsidó 
tudósnak. Roma. Dr. Armand Kaminkoa, a 
hires Mailmonides hutatő könyvet jelentetett 
meg a „Dvir" könyvkiadóvállalatnál Tel.Aviv- 
ban, amely a rendes időszámitás előtti VI. 

század történelmével foglalkozik. Egy példányt 
ebből a héber Fönyvből beküldött XI. Pius 
pápának is, akitől mos! köszönő levelet ka- 
pott és pápai áldását küldi a szerzőnek érté 
kes munkálkodásáért. 

Megnyilt 

BERKOVITSN 
(Oradeáról) 

orih. késer éltarme 

Sir. Lipscani 7. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BüUCURESTI, 
Elsőrangu erdélyi konyna !
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Szinhely Budapest. Idő: amikor Magyar- 
országon ,minden erőö összefogásárol" irnak 

pesti mértékadó körök. hogy az egykori Ma- 
gyarorszájhoz tartozóő területeken minden 
zsidő tapsoljon Mussolininek és sővárogva" 
nézzen Budapest felé, mintha onnan valami 
,megváltás" jöhetne, mintha akkor egy tejjel- 
mézzel olyó Kansaán varázsolódna Európa e 
területére. Mi nem akarunk népek haccába 

elfoglalni, hogy a végén, ne üssék — a zsidót. 
De kötelességünk, hogy informáljuk a zsidó 
olvasőkat arról, hogy miképen dolgozik elle 
adak, a nemzetközi antiszemita front. Igen, kö- 
telességünk felháborodással irni a „Porunca 
Vremii7 uszttásairól és Goga Cuza front zsidó- 
gyülöletéröl, de éppen ugy kötelességünk meg 
irni, hogy Magyarországon is teljes erővel 
dühöng a legelkeseredettebb antiszemitizmus, 
ami semmivel sem enyhébb, mint más ország- 
beli sőt bizonyos tekintetben sulyosabb. 

Nem itt készült ,mesék" röl van szőó, 
kanem budapesti ujságok hiradásai nyomán 
és megbi ható komoly dokumentumok alapján. 

Néhány kiragadolt képet alkothat magának 
miadenki arról, hogyan néz ki kilenc millió 
„magyar" összefogása. 

Harminc főböl állóő csoport megáll a pesti 
egyetem kapujánál és megkérdezték minden 
egyes bemenőtől : 

- Zsidó Ön? 
Ha azt mondta igen, akkor a követke- 

zőket mondták: 
– Felhivjuk, hogy saját érdekében egy 

kétig ne jelenjék meg az előadásokon, mert 
,Magyar Hét? ban az egyetemeken és ez- 
álati az Ön jelentéte nem kivánatos. 

Értsük tehát meg jól ezt utódállambeli 
zsidók. Azok a zsidó Ifjak, akiket tiz- 
szeres numerusok alapján hatalmas összeköt- 
telések révén, nagynehezen felvettek az egye- 
temekre, nem mehetnek be tanulni, mert ,Ma- 
gyar Hét" van, amelyen a „zsidó magyerok" 
nena vehetnek részt. 

.Magyar Hét" van az egyetemen, de ezt 
a hetet, Nürnbergben eszelték ki, ahogyan 
minden egyes megmozdulást Baerlin irányit, a 
pesti uccákon. Olyan magyar hét ez, amelyről 
messziről látszik a ,Made in Germany". Mi, 
a régi generáció egykor valami más hét ma- 
gyar.ról tanulunk az iskolában, de ebből 
most „magyar hét" lett, amelyben csak egyet- 
len levágott fülü megszégyenitett „vitéz" ma- 
radt, - a magyarországi zsidóság. 

A magyar egyelemeken bevezették már a 
számarányi. Most a bankok zsidő tisztviselői 
tájnak nekik. Mondjuk, hogy több is van 
56nál, de mennyi van a közhivatalokban, 
államvasutnál, hedseregben, póstánál stb. ? 

A pesti zsidő lapok joggal kérdik: hogy 
mi volt a berlini olimpládon, nehány hónap 
pal ezelőtt ? És miért kellett meghalni 10.000 
zsidőnak a világháboruban ? 

A zsidő diákok elkeseredett hangu nyilat 
kozatban kesergik el bánatukat. És többek 
között számokat is közölnek. Igy azt is, hogy 
1930/31 ben 538 elsőéves zsidő diák tanult az 
összes magyar egyetemeken, négy évvel ké- 

sőbb csak 360 tanult még. A többi elbukolt 
a törkelemben, amelyet a létért folytattak. 
1935/56 tanévben összesen 180 zsidő dták ta 
nult a magyar egyetemeken és főiskolákon. 

— Baia-Maren megnyilt a HOTEL 
TRANSILVANIA (állomással szemben), 

hol kényelmes szobák kaphatók. Uta- 
zóknak engedmény. 

a vettenetes vérvadat tevjesztik 
az enyetemekről kiverik, 

és akenyénkenesettől mentosztlaka zsidókat 
Csaknem félmillió zsidő közül ennyinek jutott 

orsz hely. Kelle ennél többe! mo dani? 

és szavalnak. Amikor ezt szeretnék a buda- Ahogy a vérvád mesét ter- 
jesztik Magyarországon ! 

A vérvéáddal már régen üldözik a zsidő- 
kat. Pedig mi zsidók tudjuk, hogy ez a leg 
igazságtalanabb és legalapatlanabb vád elte- 

beleszólni, mi nem tudhatunk olyan álláspontot 

»Magyar Hét, az egvetemen. 

(nem is szabad, mert sztgoruan tiltják törvé- 
nyeink) mi nem szurjuk le az állatot, mi va- 
dáaászni sem járunk, mi vérgyülölő nép vagyunk, 
annál furcsabb ez a vád. De azért megjelent 
most egy füzet: Cime : „A zsidó rituális gyil- 

danév is hamis, mert a füzet Magyarországon 
készült. A magear nyilaskeresztes párt prod- 

szágban, és a fiszaeszlári perrel jönnek elő. 
Közben az előszőban megirják, hogy a lipcsei 

Hammer Vertlag-tól lehet kapni kitünő antisze- 

mita forrásmunkákat. : 

Szemelvények az uszitő 

röpiratból : 
„Az emberiseg már évszázadok őta 

tudja, hogy a zsidó, dacára a gettőknak és 
az elpestisedett zsidó uccáknak, az a véres 
vámpir maradt, aki sok ezrek vérét titokban 
és nyiltan kiszivta: azonban azt nem selj- 
tette az elzsidósodott emberiség, hogy a 

zsidó vérszivő meslers égét, mint elvet, mint 

vallási törvényt és lelkiismereti cselesméryt 
üzl..." 

A széder-estéről a következőket irja : 

„A családapa a íÍriss vérből néhány 
cseppet, vagy a megszáriott vérből néhány 
morzsát a pohárba önt illetve tesz, bal keze 

ujját belemártja és meghinti mindazt. ami 

az asztalon van: Dam, izzardia, chonim, 
herotf, dever, Isyn, porech, harbe, hossen, 
maschus, pohorus, majd azt mondja : tehát 
kérjük Istent, hogy küldje el a tiz csapást 

a zsidők összes ellenségeire Étkezés után 

azt mondja: ,Sfach, chabsa, mosch kol ha 

gojim, ugy pusztuljon el minden nem zsidő, 

ahogy ez a gyermek, amelynek vérét vel- 

tük... 
nem folytatjuk fovább. A viág legnagyobb 
gyalázata, hogy a XX ik században, ezt meg- 
engedik Európa kellős közepén, egy alkotmá- 

nyos államban, ahol törvénytiszteletre tanitják 

az embereket és ahol „egyenjogu polgárok" 
a zsidők. .. 

Következnek még a könyvben egyéb ki- 
tételek is. Pornograti usak, amikor azt mond 
ják, hogy s zsidók levágott gyermek helyett, 

ártatlan leányok vérét ontják. Pfuj, de gyalá- 

zatos, ez a magyarországi vérvád propaganda. 

De vegyünk egy példát a gazdasági 
életből. 

Miért távozott Reichenfeld 
Vilmos Tőóalmásról? 

Minden egyes zsidő exisztenctiája ellen is 

.
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teszik. Példa erre Relchenfeld Vilmos esefe, 

akt lelenleg Tőalmáson lakik, ületőleg lakott, 

de Premysi várában szolgált, kegyetlen kinok 

között a viláoháboru Hdején. Ez a Reichenfeld 

tejayüllő állomást rendezett be Tóalmáson, 

Amikor az „Országos Magyar Tejszövetkezeti 
Központ" megalakult Tóalmáson, akkor a he- 

lyettes főjegyző elhatározta, hogy kiüldözi a 

zsidót a helységből, A gazdák nagyon meg- 

voltak elégedve a Reichenfeld üzletével, de a 

főjegyző minden áron klakarta üldőzni, ami 

végül sikerült is neki. 

A milniszteriumnál is interveniáltak a 
Reichenfetd érdekében, és a kérvényt 58 gazda 
aria alá. De a harc mégis siterült. 

Etőbb jött a nagykátai főszolgabiró. Be- 
vonta az iparigazolványt. Azután jött a másod- 
foku véghatározat, amelyről a főjegyző ugy 
számol be az igazgatóságnak, hony: „a zsidó 
jogorvoslattal élt, fellebbezett ujból a földmi- 
velésügyi mtniszterhez, és a zsidó még egy 
évig itt lehet, s jőt röhet ghet a markába". 

Igy ir ege felelős állásban levő köztiszt 
viselő Magyarországon, egy ,„teljesjodu álam 
polgár".ról. Tőbb kitételt is használt még, de 

erre helyszüte miatt nem térhetünk ki. 
Reichenfeld Vilmos jó volt katonának és 

most minden ok néltül földönfutóvá és ke- 
nyértelenné tették, családjával együtt. 

Folytassuk tovább? Egyelőre elég. De 
nem tudunk elfojtani magunkban egy sőhajt, 
amely valahogy igy hangzik: igazságot a 
szenbedő magyarorszáai zsidóságnakl... 

nünk. A zsidóő gyülölt a vért, hiszen még egy 

csirkét sem fud látni vergődni házában és 

kosságok igazi oka". S erzője Fern Atanáz 
(kitalált név), s nyomda: ,Druckerei Kaisha 
G. m. b. H Wien" szerepel. De ez a nyom- 

rammját hirdet. Ezerszámra terjesztik az or 

folyik a harc, ahogy azt Nemetországban is 

lamandi kultuszminiszter 
elégtételt igér am zsidó hit- 
községeknek a kultuszse- 

gely megvonása miatt. 
A kultuszminiszter jogfosztásnak mi- 

nősiti a hitközségek sérelmeit. 

Baucuresti. A hítkö:ségek orszáros fede- 
rációja november 25-án ülést tartott Bucuresti- 
ben, umelyen résztvettek az ország összes hit- 
köségeinek képviselői. Az ardeali orthodoxiát 
Waezel Albert főrabbi, központi irodai elnök 

képviselte, a nyugatiszertartásu zsidóság ré- 
széröl dr. Deutsch Érnő főrabbi (Brasov) és 
Lax Saoator (Clu) jelentek meg, mig az 
ókirolysági hiközségeket Niemerow ar orand 
rabbi, S. Brmann, Mitchetsohn, D. Eckstein 
és Horia Carp képviseltéz. 

A hitközség sző vetsége Birmann S. elnök 
relerátuma után elhatározta, hogy küldöltséget 
meneszt Iamandi kultuszmi úszter elé, akl előtt 
feltárják az ország zsidó hit özségeinek anyagi 
és kuturális sérelmelt, különös fekintettel a 
kultuszsegély megvonására. 

A küldöttség 25.én tett tisztelgő látogatást 
Iamandi kultuszminiszter előtt, ali ismert to- 

leranciájával fogadta a zsidó egyházak meg- 
bizotteit és kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint, nemcsak sére e n, de egyenesen jog- 

fosztás érte a zsidóságot az államsegély 
megoonásával. Sajnálja, hogy a folyó évi 

köliségvetésen már nem oáltoztathat, de 

biztositja a zsidó kultusz képviselőit, hogy 
a jösőben nem fog megtürni hasonló igaz- 

ságtalaa jogfosztást. Iamandi kultuszmi- 

niszter a küdöttség előtt még ozt is magára 

pállalta, hogy szenélyesen járjon el a sé- 
relmek oroostása érdekében. 

A hitkö:ségek federációja jőleső elégté- 

tellel vette tudomásul lamandi kultuszminiszter 

megértő fogadtatását és toleráns szavalt, aki 
nem először tett bizonyságot amellelt, hogy 
messzemenő damokráciával kezeli az ország 

összes poldáratt, felekezett különbség nélkül. 
A federáció küldöttsége a közeli napok- 

ban járul a miniszterelnök elé Iamandi kul- 
tuszminiszter vezetésével. 

—- A revizionista ujcionista szerve- 
zet konferenciája Bécsben. Béecs. Vla- 
dimir Jabotinsky elnökletével s közelmult na- 

pokban zajlott le Bécsben az ujcionista szer- 

vezet vezetőinek konferenciája. A tanácsko 

zások nagyobbára zártkörüek voltak. Jabotinsky 

különösen az arab-zsidő paritás elvének e fo- 

gadáss ellen nyilatkozott, árulásnak nevezve 

már az eszme felvetését is. A cionizmus célja 

mondotta - egy zsidó állam létesitése 

zsidő többség alapján és ettől nem tekinthe- 

tünk el. A konferencián egyébként a következő 

halározati javaslatokat hozták. 1. Anglia Pa- 

lesztinában évek óta anticiontsta politikát folytat. 

2. A legutóbbi zavargásokért is a mandatarius 

hatalom felelős. 3. Anglia egyre jobban el- 

áru ja, hogy Palesztinát belső brit koloniának 

(ekinti. 4. A zsidónép bizalma a mandatarius 

hatalomban legsulyosabban megrendült. 5. Pa 
lesztna zsidó ünyét nemzetközi üggyé kell 
változtatni. A konferencia erőteljesen állástlog 

lalt még a bevándorlás korlátozása ellen is. 

: 

.
.
.
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Dr. Nahum Goldman nyilaikozik a 

„Népünk"-nek a világ zsidóságának helyzetéről: 

, Világ minden állama, 
egyenrangu félként tárgyal a zsidúsád uemzetközi 

Németország hivételével, 
e e é e . 

képviseleteiuel–mondja azsidásággenfi nanyhüvete 
Beck lengyel külügyminiszter szerint, nem csak a zsidóságnak 

hanem a lengyel parasztság egy hányadának is ki kell vándorolni. 
- A Zsidó Világkongresszusnak ma már nagy sulya van és komo- 

Ivan veszik mértékadó kormánykörökben és a diplomáciában. — 
Sokszor több sulya van, mint olyan államoknak, amelyeknek 

hadseregük van. 

A „Népünk" eredeti interjuja. 

Oradea. Éjfél volt, amikor e hagytuk a 
bankett szinhelyét, amelyen lenyügözte hallga- 
tőságát korunk egyik legnagyobb zsidő polt 
tikusának Nahum Goldman drnek beszéde 

Dr. Nahurn Goldimai 

és egyéni charme ja. De a nagy bankeit előlt 
Is beszélt Nahum Goldman dr, aki az egyet 
len, vilégszerte valamennyt nagyhatalom állal 
elismert szervnek, a Jewish Agencsnek Nép- 
szövetségi megbizolfja. Meg az uj hatalmas 
orgarizációnak, a Zsidő Világkongresszus 
execulivéjának vezetője. 

Kdéplünk a kepun és megcsapta arcunka! 
a Cris partjáról fuvóő hideg novemberi szél 
és men ünk a szálloda felé, ahol elig néhány 
árát pihenhet a nogy polhikus, hiszen bolnap 
délelőtt már ujra beszélni tell neki Clujon, é 
az oflari zsidóság ezrei elő!. 

Kis pipáját egy nonsalansszal szivja és 
várja kérdéseimet. Most van egy szabad ne- 
gyedőráje, amig hazaélünk De előbb érdek 
lődik a Népünk"ről, irányáról, publicitásáról. 
Azulán még kerdez Oradesró Hány zsidóé 
él it, milyen a világnézelük. mennyi a valla 
sos, mennyi az assrimiláns? Caidag e, vagy 
szegégy, mivel foglelkonk? 

laterjut aduuk Go dmannak, smit elraklá- 
roz boltozatos hemloka mögé. Bizonyára tiz 
áv mulva is emlékezni fog a kö ölt adata ra. 
Egy ilyen agy, olyan mint egy szomjes zivacs, 
mindeni befogad és semmii hem fele . A uán 
jöhelnek a mi érdéseink: olyanok, meyekre 
csak iniim heszé dhat valaszt. 

.
 

Elnök ur néhány nappal ez- 
előtttárgyalt Beck lengyel kül- 
ügyminiszterrel, mondja el 

tulajdonképen mit akarnak a 
lengyelek ? 

- A lengyelek rájöllek arra, emit mi sem 
tagadunk. Hogy a lengyel zsidősegnak, kell 
egy kis lecsapolódás, mert nem tudja „meg- 
emészteni" a azaporodá t, az ország mal gaz- 
dasági sírukturája. Jaboinszky ful lől a cé- 
lon, emikor emléke etes nyilatkozatát meg- 
telte. Beck szerint, a lengyel parasalságból is 
ki kell vándoroljon egy hányad. Hogy hova? 

m
m
l
a
 

Egyelőre nem gondol egészen különálló gyar- ennek ezerszeresét köllt antiszemita propa- 

matra. De abban tökéletesen igaza van és ez 
az én álláspontom is, hogy abszurd dolog, 
hogy mig egész földrészeknek beillő területek 
lakatlanok, addig más helyen megfulladnak 
az emberek, annyian vannak. lIgy első sorban 
Ausztráliára, Braziliára, Argeninára gondolunk, 
ahol még sok milltő embernek volna helye és 
mégis csaknem teljesen elzárják kapuikat. 
Ezeket a félig csukoti kapukat abarjuk kinyit. 
talni, ugy mi zsidók, mint az európai nagy- 
hatalmak. Beck külügyminiszternek ma hülön- 
ben más kérdésben is sulyos szava van Euró- 
pában, mert! hiszen Lengyelország a mal 
európai helyzeiben kulcsállam", hiszen a 
pulfer szerepét játsza két rivális és világ- 
nézetekben homlokegyenest ellentétes állam 
között. Egyik oldalon Németország, másik ol 
dalon Szovjetoroszország. Érthető, ha Analta 
és Francisorszég kedvében járnak és igy a 

1 i 1ő é zsidő emigráció kérdésében is mindent elkö. mál. Nahum. Coldmen ortho oan. a keldé 
vetnek, hogy a lecsapolódási folyamat való- 
ban meginduljon. 

— Azt a legnagyobb hstározottsággal állit- 
hatom, hogy a lengyel zsidóség alkotmány 
jogi helyzetében semmiféle vállozás nem áll- 
bat be, teljes egyenjogu polgárok (legalább 
papiron )) és a lengyel közvélemény, a kor. 
mánnyal az élen, szivesen veszi a zsidő kbez- 
deményezést, a zsidőkérdés megoldásánál. 

Van-e valami egészen prak- 
tikus hatása a genfi zsidó kép- 

viseletnek: A zsidő világ- tünk — meg is felel feladatainak. kongresszusnak ? 

Erre esti Leszédemben i1s céloztam. Nin- 
csen egyerlen állam sem a bitágon, kibéve 

Nénmetországot, amelynek kormánya ne tár- 
gvalna velünk, mint „egyenrangu" felekhel. 
Én nem mondom, hogy minden kivánságunkat 

siárszázalékosan teljesitik, de hiszen Angha 
sem fudja keresztülvinni mindenben akearatát. 
De annak illusztrálására, hogy mennyire suly! 
jelent szavunk : példa a Bertheim ügy, amelynek 
folytén még az a Németország is respehtá ja 
a Felsősziléziai zsidóságnak jogait, amely ü. 

lönben minden nemzetközi megál apodást fel- 
rugolt eddig. Ot még teljes jogusk a zsidók, 
bár nagy az enfiszemítizmus. Vagy a Saar- 
(ldéken a 4000 zsidó vagyonmentésél szintén 
a genfi zsidó szervezelek intézték el. 

Vagy amikor Dollfus idején, az osztrák 
alkotmányból ki akartak hagyni a zsidő egyen 
jogosltási, akkor is a zs dő nemzelközi szer- 
vezetek interveniáltak a nyugoli hytalma nál 
és a nyomásnek meg is volt az eredménye. 

Az Egyesült Álftamok poelilikai vonalvezelése 
negyon kedveső reánk nézve és a nagy ame- 

rfikai demokrácia akkumulálja mindszokat az 
erőket, amelyek reánk nélve fontossággal 
birnak. 

A Zsidó Világkongresszus hatal- 

mas feladatait, hogyan tudja 
majd megoldani? 

— Valóban nag on nehéz problémák vár- 
nak reánk. Mirdenekelőltt enyagi eszközök 
felhorása. Összesen 15 000 fontos böüdzsével 

aekarunk delgozni ezt az összeget a feladatok 
hatolmas dimenzióihoz képest bagatellnak kell 
tekintenünk. Hiszen a Harmadik Birodalom 

Tovtle Maier volt salmari metsző fia és nagy- 

Welsz Ignátanak amputálták egyik lábát és 

tel ezelőtt elhunyt az oradeai zsidó korházban 
iithagyva nyolc támogatásra srorult gyermeket. 

séggel közveliti az adományokat és nyugtázza 

gandára. Azonkivül megfelelő em 
hiányunk van. Kevesen vagyunk. És nem. 
rok szerénytelennek látszani, de sokszor gye. 
dül az én vállalmon nyugosznak olyan fontos 
események, amelyeket más népnél egész kor 
mányok döntenek csak el. De reméljük, hogy 
ezen a téren javulni fog a helyzet és nem 
sokára megfelelő apparátus fog rendelkezé. 
sünkre áliani Ganiben, A Zsidó Világ- 
kongresszusnak már ma is nogy sulya van 
és nagyon komolyan veszik a mértékadó 
kormánykörökben és a genfi aeropag elött 
is. Sokszor több sulya van, mint államok. 
nak, amelyeknek hadseregük bvan, s nagy 
apparátussal dolgozik propagandájuk. 

Elnök urtól még egy kérdést, 
Mint a Jewish Agency genti 
delegátusának, mi a véle. 
ménye, a királyi bizottság 
Palesztina munkájáról ? 

–-A klrályi bizottság munkája még a kez. 
det kezdetén áll. 

Akármint is dönt, még olt van az angol 
parlament, a lordok háza, ott van az angol 
király és még sok.sok főrum... A királyi 
bizottság munkáját bizonyára feljesen pártat 
lanul fogja végezni, ami el is várható az Iyen 
testülettöl. Legfőbb feladata az anyaggyüjtés 
és véleményezés, de ez még horánisem a 
„döntést, jelent!. Nagyon nagy feladatok várnak 
még reánk, nem könnyü a helyzetünk De hisz- 
szük, hogy sikerülni fog Palesztina kapuit nyit. 
va tartani, mert soha olya szükségünk nen 
volt még a palesztinai immigáricióra minf 
épen napjainki an. 

Nyugodt temperamentummal, mondhatjuk 
„diplomata" modorral mondotfa el mindazo- 
kat a sorsdöntő jelentőségü hijelentéseket, 
amelyek a mal zsidőság legégetőbb problé- 

problémákban. Nem nézője, hanem ,szinpadt" 
szereplője a világeseményeknek. Sőt annál is 
több. Szerzője sok sok nagyfontosságu és je- 
lentőségü zsidő megmo dulásnak. Egyszórol: 
a jelenkori zsidóság „külügyminisztere", vagy 
még szabatosabban: genfi nagylövetünk. Egy 
tizenhatmilliős nép nagykövete, akit komolyan 
vesznek a világ diplomáciai köreiben. 

A szálloda halljában féradtan nyujtja ke- 
zét. Nemsokára tovább utazik. Hivja a köte- 
lesség. Hivják a gidászi feladatok. Az sz ér 
zésünk, hogy Dr Nahum Goldman nagyköve 

Az apának ampu 
bát és mankón lár, az anya 
meghaltés a hideg lakásban,. 
éhesen sirnyolct apró gyerek 

Egy sorsüldözölt családapa fordult hoz- 

zánk a napokbon, azzal a kéréssel, hogy tá 
mogassuk kérését!, az ardeali zsidóő közvéle- 
előtt. Tasnádról jött a panoszos levél, Waisz 

Ignác Irje, aki bevezetőjébe azt irja, hogy 

bályja voli a hires bodrogkereszturi caddik- 

most mankőn vonszolja magát. Felesége, al 
nyolc gyermekei hozott a világre, nehány hét 

Amint a sterencséllen ember irja: itt a tlél. 

nir cs tüzelője, nincs mi! egyenek a gyerekek 
és kéri a zsidó közvéleményt, hogy küldjenek 

pénzbeli, vagy természetbeni adományosat ek 

mére: Welsz Ignátz Tasnad (Lapunk is kész- 

a lap hosábjain). 

Megjegyezzük még, hogy levelét alálrlea 
és Iigazola a tasnadi tőrabbi ur, és az oradeai 

Zetdő Korház is ugyhogy az abhan fogleltak 
természelesen és - sajnos — mindenben 

dik a szomoru valóságol.
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m Nahum Boldmannak, a 
jának diadalutja Jugosz 

A jugoszláviai ut 

Nahum Goldnon dr, aki a Jewish Agen- 
eyt képviseli a Nepszövetség előtt és a cio 

mista éx cutive ta ja, Jugoszláviában nagysi- 

berü elősdassorozntot tarot, az orszác kü- 

jönböző nagyvarosaiban. Utja során Subolt 

cára is elérkezett, hova Ostekről ment A 

suboticail zsidó-ág impozáns kéretek köött 

(ogadta az il u-ztris zsdóő államférfiut Egy 

ktidöttség utazott elébe Zorborig, a szabad- 

kai állomáson pedig kétszázfőnyi tömeg to- 
gadta, amelynek één dr Gaerson József fő 

tabbi hébernvet ű beszéddel üdvözötte a zsidő 

államfté fn. Goldman dr ezutén dr Kalmór 

Elemér hitközségi elnök és dr Diamant Ernő 
társsságában szállasára hojtatot. 

A Varosi Sánnáz termében tertotta meg 
zsutolt ház előn előadását. 6-700 főnyi tö- 
meg hallgatta végtle az illuszt-is előadót. B-ody 

Mihály cionista szervezeti elnök szerb és né 

metnyelvűü bes édben üdvövölte Dr Nabum 

Goadmant. Utane mástfét órás beszédben vá- 

10olta a világhirü előadó a zsidó-ág jelenlegi 

galuti és ereci helyzetét. Előbb francia nyel. 
sem mondott nehony szót, uána németül be 

szélt. 
Négy tényező alakit hatást a zsidóság 

sorsára. A moandoa árlas hatalom, a Népszö 
petség, az arabsáa és maga a zsidó:eág. 

Minden ország elutasttja a t a gondolatot, hogy 

nagyobb tömegben fogadjon be z-időkat. E ért 

csakis a Balfour deklaráctió biztosttott josott 

kell kiszélesítent Az engoloknak is rendkivül 

negy érdekük fü ődik Palesztináboz Ez soha 
sem derült 1 ityen élesen, mint épen a je 
lenlegit konstellác ó an. Az argol parlament- 
ben Jlefolyt Poles ti a-vita Mzonvitota, hogy 
az egész angol közvélemény egységes abban, 
hogy Palesztinát tletőleg re-pektálni kell a 

zsidóság jogatt és a vállalt kötelezeltséget, ha 

nem is tud olyan méretekben befododni zsidő 
tömegeket (az engolok szerint), ehogy azt a 
zsidóság tragtbus viláahelyzete megtövetelné. 

N-gyoritanie eleget fog mindég tenni vállalt 
kötelezettségének. 

A Népszövetség, ha most sok oldalróől ve- 
szélyeztetve is van léte, azért mindenkor ga- 
rancila lesz támogatása arranézve, hogy a 
mandátumot Ang ta be fogja tartant. A har- 
madik tényező az arabság. A zsidőnép min 
denkor a legmesszebbmenően bizto-itani akorja 

vem jelenti azt, mintha a szélsőséges arab 
nacionalizmus előtt térdet hojtanának. Ne fe- 
ledjük, - mondotta Goldaman — hogy az 
angol csapatot, a zsidő légióval együt hódit 
dotlák meg palesztinat s nem az arabovól, 
hanem a törököktől Az arabok ehez semmi- 
ben sem járultak hozzá, amint hogy nem dol- 
goztak sem gazdaságilag sem kulturális szem 
pontból az orszás érdekében annyit mint a 
zstdóság. A zsidóság tisztában van azzal, hogy 
még sokat kell harcoljon jovainak biztositása 
érdekében. Ha pedig a zsidőség mirden te 
kintetben résen lesz és megteszi mejd köte- 
lességét, a kor bizonyos, hogy célját el is érl. 

A nagysikerü előadást hatalmos tapsvihar 
követte. A kivsló politikust sováig ünvepelték. 
Kü önben a gyülésen j len voltak: Krsztma- 
novits Mihajto rendőrjő ök, K sztettáa Muko 
ókato ikus, Sostarec Ferenc evangélikus lel- 

készek, Ráliobs Nendd a Sokol elnöke. 

Előadás után a zsidó kutturházban volt 
estély, smelyen dr. Schweiger Mose, tartott 
slkerült heber beszédet. 

Másnap dr. Nahum Goldman Beosradba 
utazott, ahol kihalgatáson jelent meg Satoja- 
dinovitis Milán miniszterelnöknél. 

A romániai ut 

Jugoszláviábóől Romániába jött Nahum 
Goldmon. Első várcs, ahol a zsidősághoz 

szólott, Oradea volt. Szombaton, november 
28 án este a Kereskedelmi Csarnokban zsu- 
lolt széksorok előtt nyitotta meg a gyülést 
Dr, Kepes Miklós ügyvéd. Bevezetője után 
Nahum Goldman dr. lépett az előadól emel- 

az angol benszülött lakosság fogalt, de ez 

Jewish ügeney megbizott- 
[ 

ániában és Nomániáhan 

vényre és másfélőrás hatalmas beszédben 

vázolta a zsidóság felenlegi helyzetét. Este 

bankett volt és vazárnap hoajnalban már to- 

vább is utazott Cluf a. 
Vasárnap délelőtt a Capltol-mozgóban 

nyolcszáz főnyi tömeg előtt beszélt, Az emel- 

vényen Dr. Fischer Tivadar, a Zsidó Pár! 

elnöke, Dr. Fischer Jórsef és Dr. Hambuarg 
Józset, valamint Dr. Lőtbenstein Lejos (Törgu 
Mures) foglaltak helyet. 

Dt. Fischer Tivadar emelkedett szólásra 

és román nyelven méltatta a december 1 ének, 

az egyesülés ürnepének jelentőségét. Mofjd 

németül folvtatta beszédét, amelyben üdvö- 

zölte az lilusztris vendéget, aki felenleg a 

zsidő nép külügymioisztere. 
E után Dr. Nahum Goldman mesteri szó- 

nokleta követkerett, amely valósággal lenyü 

görte a nagyszámu hollgatóságot. Tomboó 

lep vihar fogadta a ragyogó szőnoklatot, 

amely a zsidó nép egész jelenkori problé- 

mált felölelte. 
Dr. Kertész Jenő méltatta ezután Gold- 

mart, majd Dr Fiecher József szavalval ért 
véget a nagysikerü miting, 

Va-árnap délután négy órakor a világ- 

kongresszus transylvaniai képviselői ültek 

össze értekezletre, amelyen dr Hamburg Jó- 

zsef elnökölt. Esfe nagyszerü bankett volt a 
Salom klubban, amelyen az első pohárköszön 

tőt Dr. Waeisz Sándor tartotta a Salom klub 

nevében. Dr. Fischer József az anyagi elapok 

f Hhozásáról beszélt, amelyre a zsidő Világ- 

kongaressusnak olvanmira szüksége van. 

Nagy színpattát keltett mindenütt Dr. Mor 

kus Krá ner, aki kiséri Goldmant és általá- 

nos figyelmet érdemelnek otos és szellemes 

szeval. Clujról Bucurestibe utazott dr. Nahum 
Goldmaa. 

Timisoarai zsidó közélet 

A .Hazamir" zsidő dalegylet, melynek 

neve mer az országhatárokon tul is ismerős, 

az elmult héten tartotta meg élénk érdetlődés 

mellett IV.-ik rendes közgyülését. Fischer 

Samu karnagy vezetésével a dalárda nyitotta 
meg a közgyüűlést, msjd Nyiri Jlenő vezér- 
igazgstó. hitközségi elnök és a Hazamir el- 
nöke üdvörli emelkedett szavakkal a meg- 
jelenteket. Sió Imre tőtitkár részletes felen- 
tést terjesztett be a dalárda műrödéséről. A 
jelentés külön megemlékezik Kouftheil Ernő 
jeles munkátáról. Erután Koufihetl Géza 
pénztári és Rosenthal Gyula ellenöri jelen- 
lése következik. A megeftett választások so- 

rán az alábbi lisztát egyhangulag fogadta el 
a közgyülés : 

Elnök Nytri Jenő, társelnöbök Relchen- 

bach Józset, Cuüfreund Emll, ügyvezető alel- 

nök Drec sler Jenő, alelnökök Welsz Antal, 

Pollák Karolv. Hammer Jenő, dr. Deutsch 
Pál, karnegy Fischer Samu, főtitkár Stő Imre, 

tittárok Wartenteld Oszker, Bergmann Pál, 

jecyző Edtitz lenő főpénztáros Keultheil Géza, 
pénztérosok Fodor Gyua, Ungár Sándor, el- 
lenőrök Schneider Karoly, Blau Sándor, kul- 
tur és saj őre ferens Kaulheil Ernő, ügyészek 

dr. Wiener Mó, dr. Rosenberg Oszkár, ház- 
nagy Ceiszler László dalárdaelnök Raduczi- 
ner Bernát, könyvtárosok Hörer Iső, Záhler 
Arnold, zászlótisztek Dénes Ernő, Raducziner 
Bernát, K ein Jakab, egyesületi orvosok dr. 

Brisker E.ekiel, dr. Brück Pál, dr. Deutsch Pál. 
Választmányi tadok : Berger Arnold, Bi 

was lzrsel, Böhm Albert, Belarader Sándor, 

Brauch Bruno, Drechsler Gyula, Freund Leő, 

Fuchs Lajosné, dr. Fodor Sándor, László, 

Goldstelin Sándor, Orünberger Lipőt, Kz 

Salamon. Kepecs Oszkár, Kohn Sardor, Koha 

Béla, Jakoboviis Imre, Lehrer József, Lteber 

Lalos, dr. Lötfler Gézs, Manrhelm Lojos, 

Morvai Jenő, dr. Nobel Sándor, Löbl Lalos. 

Ofner Józset, Öszterrelcher lonác, dr. Pep 
Llés, dr. Pollácsek Ármin, Pollák Henrik, Ro- 
senth-1 Gyula, Rosenfeld Sándor, dr. Roren- 
thal Mór, dr. Rosenthal Pál, Róth Andor, 

Rőth Sándor, Rubinsteln Z-igmoad, Reften- 

stein Jesn, Salamon László, Spira Jenőné, 

Schalz Missa, S-ékely Béle, Teszler Izidor, 

Vermes Ernő, Waechter Ede, dr. Welisz Ar- 

áhur Welsz Jenő, Welisz Tibor, Weiszberger 
ipót 

A választás után Nyiri Jenő megható 

szavakkal mond köszönetet a bizalomért és 

berekeszti a közgyűlést. 

A timisoarai Zstdő Kulturotthon dr- 

Löffier Géza hitközségi elnök vezetésével 

tartotta meg évi közgyülését. A kőzgyülés Nyiri 

Jenőt válaszfotta meg a Kulturotthon elnőkéül, 

mig társelnösök dr. Löff er Géza és dr. Weisz 

Arthur lettek. Ügyvezető elnök: Drechsler 

Gsua, pénztárnok Po!lák Károly, ellenörök 

Vermes Ernő és Friedmann Ferencs. Munka- 

bizottság: Gaberger Lajos, Kugel Béla, 

Kertész Pál, Keller Vera, dr Roth Dezsőné, 

Pető Tibor, dr. Rosenthal Pál, Relter Ernő 

és Türk! Alfred. 
ak 

A timisoarai izr. hittözség példaadó ha- 

tározotlokat hosott Nyiri Jenő elnök vezetésével 

megtartott évi Fözgyülésén. A közgyülés fog- 

lalkozott a palesztinai eseményekkel, a bica- 

ron akctó jelentőségével, megemlékezett Di- 

zengoff elhunytáról és elhatározta, hogy akép 

viselőtestület havonkénti összejövetelein s pa- 

lesztinai eseményekről állandó referátumot 
tognak tartani. - A Nyiri Jenő vezetése alatt 

álió hitközség ezzel a közgyülésével is bizony- 

ságot tett orról, hogy hivatása magaslatán áll 

nemcsak helyi vonatkozásban, de a zsidő tör- 

ténelem nagy átalakulásából is kiveszi részét. 

Jugoszláviai orthodoxia köréből. 
Suboticaról jelentik: A népjótéti miniszterium 

az ipari üzemek és kereskedelmi vállalatok 

munkaidejét napi 8, azaz heti 48 órában ál- 

lopitotta meg. A központi iroda felterjeszté- 

sére a minisztérium a szombattarló cégeknek 

megengede, hogy a heti 48 őral munkaidőt 

beoszthassák a hét 5 napjára, anélkül, hogy 

az tulórázásnak számítana. - Zonborban 

a kis orth. hitközség szép fejlődésnek indult. 

Saját székházat vásároltak, amelyben templom, 

mikvó, Talmudtóra stb. intézmények nyernek 

elhelyezést. 

— Nagyszabásu műsoros teaest a 

sigheti Nasé és Ceirot-Mizrachinál. 

Visarnap tartotta meg a signeti Nase és 

Celrot Mizrachi szeronnyitő műüsoros tenes- 

félyét. Az estélyt, amelyen több mint 300 hölgy 

velt részt Kiein Mártonné, a Nasé Mizrachi el 

nöke nyiotta meg, mojd Perl Debora, a BHH 

exekutlvéjének tagja, a Ceiroth és Bné Akiba 

vezetője, tartolt nagyszabásu előadást, kérve 

a hölgyeket, hogy intenziven kepcsolódjanak 

be a palesztinai vollásos épltőmunkába. A 

Baé Akiba kórusa elénekelte a Jad Achim 

héber dalt. Tebák Lea egy monologgal aratott 

nagy tetszést. Hat kis akibánus sikerült torna- 

mutatványal, héber szavalat, valamint a Buné 

Akiba énekkőrusa srórakoztatták a közönséget 

az estély folyamán. I:rael Albert, s BHH exe- 

cutivéjének elnöke beszédet tar ott a zsidónő 

mai feladatairol, valamint a most Palesztinában 

létesitett mezőgazdasági leányfarm támogatá- 

sának fontosságáról. Az estély nagy erkölcsi 

sikere mellet több min 5000ett eredményezett 

a palesztinai vollásos mezőgazdasági feány- 

farm (Mesek Hapoaloth) javára. Az estélyen 

az összes Zelrotok közremüködtek. 

A temesvári Mizrachi és Brit Ha- 

noar sel Hamizrachi tolyó évi közgyülé- 

sét nagyszamu közönseg előtt tartotta meg. 

A közgyütés a következő előljáróságot válasz- 

tolta : Elnökök Eppler lakab, Schnitzler Hen- 

rick, Crünberger izidor, főtitkár Stern Jó sel. 

Választmány: Rubin Sándor, Feuerwerker 

Chalm, Kaulteil Errő, Weisz Oszkár, Grün- 

berger Elezer, Fried Ignátz. Teszler Iidor, 

Gosz Simi K. K. L. biztos Rubin Jenő, Tora 

vaavoda biztos Stern Mihály, Bné Akiba ve- 

1 Hugó, Kardos Vilmos, Kohn Mihály, Kugel zető Galni. 
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Hétről-hétre 
Telaviv. El Kassab sejk, Ion Saud király megbl- 

zottja Jeruzsálembe érkezett. ahol az arab vezetőkkel 
járgyai - A felebbezési biróság elutasitotta a harom 
arab kegyelmi! kérvényét, akiket halálra itéltek — 
Ramat Ganban meghalt Zelman Epstein ismert iró, 
aki Slomo Ha-Alkusi névea irt. - Egy nyolc tagból 
illó arab terrorbanda megtámadta Bert Degan mel- 
letti ültetvényt, amely egy arab ház körül terül el. 
Wgy nyolc éves arab gyerek alarmirozta a környéket, 
mire az arabok agyonlőtték a gyereket. - Tel Lit- 
vinskyben három fegyveres arab megtámadott egy 
arab őrt, akitől elrabolták pénzét. - Kirjat Chaim 
mellett egy uj elővárost kezdett épiteni a Bayside 
Land Corporatlon Ltd. A korporáció minden város- 
rendezési munkálatot is keresztülvisz. - A paleszti- 
mal kormány elhatározta, hogy azokon a területeken, 
ahol katasztrófálisan rossz a termés a szükségben 
Mevő para ztok között 34 000 font értékben kölcsönö- 
Wet nyujt. - Palesztinal, iraki, egyiptomi utlevéllel 
vrendelkezők részére Cyprus szigetére való beutazás- 
vél ujabban nem kell vizum - Egy Perzslából szár- 
mazó zsidó 31 junval megérkezett Palesztinába, ahol 
Atuleh mellett karakül-juhok tenyésztését kezdi meg. 
—– A .Felestin" szerint számos arab kereskedő Egyip- 
tomba utazott., hogy ott szorosabb kereskedelmi kap- 
csolatokat fétesitsen ottani gyárakkal és kereske- 
dőkkel. 

Lissabon. A portugál kormány a Sao Tlage da 
Mspads. legmagasabb portugál rendjelett adományozta 
Villlam Qualidnak, aki a párisi egyetem jogiífakultá- 
sának protesszora, és az Alllance Israélite Unlverselle 
alelnöke A lissabon! technikai főiskola is diszdokto- 
rátust adományozott Cualidnak. 

Berlin. A napokban eltávolltották a lipcsel zene- 
konzervatorium előtt álló hires komponistának Felix 
Mendelsoho Bartholdynak szobrát Mendelsohn volt a 
mocsei zenekonzervatorlum alapitója. - Az eltávolitást 
erős laptámadások előzték meg, amelyek követelték 
az emlékmü eltávolítását. Valószinülég a Zsidó Kul- 
turszövetségnek adják át a szobrot. 

Wien Egon Welner zsidó szobrászművész elké- 
saHtette Mussolini hatalmas szobrát amelyet a fasciz- 
mus megalapitásának évfordulóján Wienben le is 
tepleztek. Ezen az ünnepségen résztvett Ciano grófnő 
8, Mussollni leánya, aki elragadtatással nyilatkozott 
a szoborról és a Duce megbizásából meghivta a mü 
vészt, hogy legyen néhány napig vendégük Rómában. 

Athén. A berlini Charité kórház rákkutató Inté- 
zetének volt vezetője, aki 1933 ban Belgrádba ment, 
most meghivást kapott a görög kormánytól, hogy le- 
gyen vezetője az athénl rákkutató intézetnek. 

Wien A bécsi kémiai laboratórium első asszisz- 
tense, Dr. Philip Gross meghivást kapott a török 
kormánytól, hogy legyen az istambuli egyetem pro- 
MVesszorá, ahol a fiziko kémial előadója lesz. 

Karlsruhe. 212 zsidó gyermek van a 14878 isko- 
fal ifju között, akiknek egy hatosztályos iskolát álll- 
tottak fel, anol zsldó tanitókat alkalmaztak. Vegyes 
kázasságból származó gyermekeket nem vesznek fel. 

New VYork. A new.yorki ,Sun" címűü lap közll 
Welzman nagy beszédét, amelyben a királyibizottság 
munkájával kapcsolatosan nyilatkozott. 

Jeruzsálem Eddig nem erősitett jelentések sze- 
rimt a főkormányzó rövidesen Londonban utazik sza- 
badságra. - Lőuls D. Brandeis 80-ik születésnapja 
alkalmából Tel-Aviv diszpolgára lett. - JIcchak Grün- 
baum, az execütive tagja Lengyelországból Paleszti- 
mába érkezett. - A jeruzsálemi mufti egyiptomli bl- 
zalmija kijelentette, hogy az angol kormány nyomá- 
sára, megszüntet! Egyiptomban a propagandát a pa- 
Jesztinal arabok érdekében mert azt az egyiptomi 
kormány sem türi tovább. - Egy arab motorcsolnak- 
ban, a tel-avivi kikötő mellett 20 bombát taláttak - 
A muftihoz közelálló körök szerint, köriratot küldtek 

ek őket, hogy csináljanak propagandát a zsidó áruk 
ellen, a hivek és iskolal ifluság körében. - A trans- 
jordániai törvényhozó tanács rendeletet adott ki amely 
szerint minden szervezetet feloszlatnak, amennyiben 
ujabb zavargások törnek ki Palesztinaban - a gazal 
kikötőmunkások és csolnakosok memorandumot adtak 
át a főkormanyzónak, amelyben azt kérik, hogy Gazát 
épltsék ki kikötőnek A főkormányzó jóakaratáról biz- 
toshotta a küldöttséget. - A hatóságok megenged- 
ték, hogy tel-avivi kikötőben bármilyen árut kirakod- 
hatnak — A tel-avivi kikötőben egy 14 000 kilogram- 
mos emelődarut állitottak fel Az uj emelődaru nagy- 
sága 15 méter. - Az .Al Siassa" és „Al Mizri" 
egyiptomi arab lapok palesztinai terjesztését egy hétre 
feltüggesztették. - A tel-avlvi tanácsülésen Rokeach 
kijelentette, hogy kinevezését eltogadja A munkás- 
delegátusok és Félix Rosenblüth, valamint a legálisan 
megválasztott polgármester R Chelouche tiltakoztak 
Kokeach ellen. Inditványt tettek, amely szerint anyagi 
kérdésekben nem diszponálhat Rokeach és a kikötői 
munkálatoknál sem halathatja szavát. Ezt az indlt- 
ványt a legközelebbi ülésen fogják tárgyalnli 

Páris Az uruguay-! parlament eltogadta azt a 

.
.
 

Az 50 éves salonta-i 
zsidó templom 

A salontai occidentális ritusu 1zr. hitköz- 
ség nov. 22 én ürnepelte meg fényes külső 
ségek kö ött templomának öltven év előtt 
történt épitését. Az ünnepségen megjelen ek 
a különböző flelekezetek lelkészei és veze- 
tőségel, a hadsereg büldöttsége, a városi és 
megyei hatóság képvisetői. A virágokkal gyönyö 
rüen feldiszitett templomba dr. Nébel A fő 
rabbi vezetésével az előljáróság bevonul és 
ezzel kezdetét veszi az ünnepi istentisztelet. 
A kitürően megszervezett énekkar a román 
nemzeti himnuszt énekelte. A himnusz elhang- 
zása után Deltel Jokab főkáéntor lép az oltár 
elé és felcsendül a Má Teovu gyönyörü melóő- 
diája A templom erkélyéről az énekkar Tordai 
Ferenc vezényletével harmónrikusan kisért a 
kántor enyházi énekszámát. Ezután dr. Nébel 
Á, főrabbi lép a szószékre és magasszárnya- 
lásu beszédben nondja el a templom épté 
sének történetét és kifejti, mit jelent a tem- 
plom az emberiség erkölcsi és vallási életé- 
ben. A beszéd volóságoal írapp rozta és le- 
nyügözte az egész templomi gyülekezetet. VÉ 
gül a templomi istentisztelet az énebkar által 
elősdott zsidő himnusz hangjalval véget ér. 
Az ietentisztelet vége tével a hitközség veze 
tösége és az egybházak lelkészel, a hadsereg 
képviselől, valamint a város és fárás kikül 
döttel, az Iskolák képviselői a tan csterembe 
vorulnak át A diszközgyülést id. Ellmann Já 
nos hitközségi elnök nyitotta meg szép be- 
széd kiséretében, mojd a megjelent vendégek 
üdvözlése után a diszközgyülés hódoló táv- 
iratot küldött Őfelsége Károly hiralyrak és 
lamendi ku tuszminiszternek. Ezután Weinber- 
ger Béla hitkőzségi titkár román nyelvü be- 
szédben emlékezett meg a templomépitőtről. 
Majd Holfm-nn Lalos ny. 1g. tanító olvasta fel 
a solontal 2astldóő templom épitésének történe- 
tét, aki ötven évvel ezelőtt, mint a hitközség 
fiatal, alig 20 éves tanitőja szintén részt velt 
a templomépités munkájában. Az elhangzott 
beszéd uán Lárgeanu Livius görögkeleti lel- 
kész mondott köszöntői az 50 éves templom 
fennállására. A többi egyházak lelkészel!: Nis- 
tor Josit görögkatolikus, Bal ator Aladár ró nal 
katolikus esperes és Arda! Alodár református 
esperes üdvözölték meleg szavakban az ün- 
nepő zstidő hitkörséget. A város nevében 
Balog György vezértitkár, a fárás! hivatalok 
képviseletében dr Roiti Mihály szolgabiró, a 
Transilvaniasi Orsz. Ileroelita Iroda revében 
pedig dr. Kabos Béla szö vetségi al Inök járul- 
lak hozzá az üdvözlésekhez. Az üdvörlésekr 
1d. Ellmann János bhitkő ségi elnök válaszol 
és mondott köszöneiet, majd S ékel. Zoltán 
alelnök lelkes szavakkal zárta be a diszköz 
gyülést. Este 120 terttékes bankelt volt. Az 
elismerés hangján kell megemlékeznünk az 
ünnep renderőségéről, melyből dr Nébel Á. 

lőrabbi és id. Ellmenn János elnök irányitása 
az Iskolal tanitóknak és lelkészeknek, amelyben felvé- 

-
 

törvényjavaslatot, amely szerint olyan nyelveken, 
amelyeken nem oktatnak az Iskolákban nem lehet hir- 
detményéket kiadni, rádióbeszédeket tartani Érzéke- 
nyen érintt ez a rendelkezés a jidisnyelvüeket akik 
igy nem tudnak érvényesülni, mert az egyetlen nyelv 
ez, amelyet nem taultanak. 

Kaáunas. A fitván zsidóság konterenciára gyült 

essze, amelyen 150 delegátus vett részt Ezen a kon- 
derencián megkezdték a Mital Bizzaron akciót. Beszé- 
det tartott Dr N M. Gelber, mint a Jewish Agency 
megbizottja. Elmököltek: Dr. Gregory Wollf és Dr. 
Garfunkel, 

doan Breckner S. A. 

mellett tevékeny részt vett Fi Weinbercer Béla 
hüközségi utká. Az énebkor betanitásának 
nehéz munkójáért Tordai Ferenc igazgató- 
tatót, a d dárda kitünő karmesterét Illeti meg 
a legnagyobb elismerés. Végül a templom 

diszítése, mely bensőséges hangulatot keltett, 
Ornstein Márton érdeme. (W. B.) 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

g6 eg 
Raso-Pastá"-t 

haszmnaál! 

Gyártja: 

——- 

Zsidóő humor, 
GRÜN BÜNTETÉSE 

—- Hallottad mi történt Orünnel? 

— Nem én! Mi van vele ?1 

—– Megverte az an óősát, mire megbün. 
tették ölven lelre és kivetettek rá ölszáz leg 

MAN HAT UNS GEMASZERT 

Két h"tsorsos olvassa ez ujságot és a 
hirdetések közöt látják, hogy egy nagy cég 
„Liberalgesinnte Vertreter" eet keres. 

Azt mondja egyik a másikrak: Mt oz, 
hogy „liberalgesinnt ?" Valósztnüleg azt sbar. 
Ják mondani, hogy .iberal gesinnt" (minde. 
nütt egészséges) csak az .L" betü sajtéhiba. 

– Tudod mit - mondja Chalm Jonkel. 
nek, ich bin" iberal gesint"? – ajánlkozom. 
Jenkel viszont hMijelenti, hogy Ő is megy, csak 
hogy egy kis aranyere van. 

— Aranyér? - az nem beftecség, az 
nekem Is von, - menjünk egvütt. El is men- 
nek és megteseik ajánlatukat. A főnök öröm- 
mel fogadja őket és kérdi: 

— Von wo sind die Herren? 

—– Von Chusztl ... 
– Was gibt,s neues dort unten ? 

ljedten néz Chalm Jankelre és azt sugja 
fülébe: 

– Kümm Jankel, man hat uns gema 
szert... 

A DVINSZKI SZIVE. 

Alba Huliaa. 

Rabbi Mélr, a dvinszki cadik minden 
csütörtökön segélyeket osztott ki szombalra 
A szecvényel közé tartozott egy asszony, akl- 
nek férje egész nap a bésshomidrosban ta- 

nult és gyermekel a chéderbe fártak. Egy 
péntek reggel beront a Rebeczen a cadik ta- 
nulószobájába és azt mondja: 

- Most jövök a piecról, én alkudtam a 
vásáron egy lyukra, de akkor jött Cittel, ak!. 
nek éppen tegnap adtál adományt és az első 
szóra megvásárolta előlem. 

Erre a cadik azt mondottla: 
— Igazán sajnálom, hogy nem tudtam 

hogy a szegény asszonynak szombafra lyukra 
is van szüksége, mert ha ezt tudtanm volna, 
akkor egy rubellel többet adtam volna nekl. 

FERENC JÓZSEF 
ÉS SIMAJN SZAJFER FŐRABBI 

Ferenc József valahányszor meglátogalta 
Krakkót, megnézte a zsinagógát ahol nagy képe 
állott az előcsarnokban. Az egyik látogatása 
alkalmából a hitközségi vezetőség megdöbben 
ve veszi észre hogy a nagy kép eltünt nyilván 

a zsidókat akarta zavarba hozni a durva csiny- 
tevés. A császár jól ismerte a templomot és 
feltűat neki a falon az üres hely. Meg is kér- 

dezte a börnyezetében lévőket, hova tünt 4 
képe? Ebben a kinos szituációban lélekje 
lenlé ével R. Simajn Szojfer főrabbi a követ 
kező módon mentette meg a helyzetet: 

— Felséges uram, a zsidők noponkén! 
egy szimbólumot (tfilin) vesznek fel, amlvel 
a királyok királyának hódolnak, ünnepeken 
azonban fölöslegesnek tartjuk ezt a szimbó- 
lumot, mert Isten az ünnepi hangulatban 
ugyis közel van hozzánk. Amitor most Fel 
ségedet, az égi halalom visszfényé" érezhel 
juúk, akkor egy vászonrs festeti kép csak 
gyengitése volna a mi közvetlen ünnepi han 
gulatunb nak. 

A magyarázat rendkivül tetszett a M- 
rálynak. 

GYyORS AGCÓDÁS 
Szloninban hires volt éles elméjéről Reb 

Elsele. Edész nap csak tanult, vagy jótékony 
sági ügvekkel fo lolkozott és feleségére hagyi 

a házról és gyermekekről való gondoskodást 
Emlat egyszer szemrehányást telt nekl. Mlr 
ő nevetve válaszolt:- t 

— Ugy hivnak ergem: „Charef". Ez a- 
jelenti, olyan ember, aki pár perc alatt meg 
érti azt ami fölött mások heteken át örik ér 
fejüket. Ugy van nálam a gondokkal. Én p 
perc alatt átaggódom a gondoka', 
másokat, napog foglalkoztatnak.. 
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